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HINSTON CHURCHILL ob svojem prvem prihodu v Berlin na 
konferenco "velike trojice". V vojni se je iskasal sa velikega driav-
nika, a ljudstvo Anglije mu v mira ni hotelo saupati in njegova stranka 
je bila poražena. Z njo vred je tudi on nehal biti vodja imperija, ki je 
največji na svetu, a so mu tla i e zelo razmajana. 

stopa 
poglavje 

svoje zgodovine 

Anglija 
v novo 

it ČISTKA" A ANGLEŠKEM FOREIGN OFFICU. -
TRUMAN V VELIKI TROJICI SEDAJ EDINI, 
KI PREDSTAVLJA KAPITALIZEM. - UNIJSKI 
VODTELJI V NAJVAŽNEJŠIH POZICIJAH 

Ko so bili 26. julija glasovi 
volilcev v Angliji sešteti, so 
osupnili zmagovalci, ker takega 
rezultata niti največji optimisti 
med njimi niso pričakovali, to-
riji pa so strmeli. In ne samo 
angleški, temveč prav tako a-
meriški, francoski in razni dru-
gi "toriji" po svetu. 

Churchill ni bil magnet 
Konservativna stranka v An-

gliji, ki je imela v prejšnji zbor-
nici absolutno premoč nad vse-
mi drugimi strankami, se je na 
Churchillovo sugestijo odločila 
za razpust koalicijske vlade in 
za takojšnje volitve, češ, sedaj 
je sentiment ljudstva še na 
naši strani. Delavska stranka je 
pristala v Churchillovo sugesti-
jo, da sc razpiše volitve, kajti 
vršile se niso na Angleškem že 
deset let, a želela je, da se nc 
bi vršile še v tem momentu. 
Ampak upirati sc tudi ni mogla. 

Sla jc v volilni boj s svojim 
programom, ki sicer ni revolu-
cionaren, a je vendarle povserti 
socialističen. Toriji so bili pre-
pričani, da je Churchillov vpliv 
in sloves med ljudstvom tolik-
šen, da bo delavski stranki se-
daj nemogoče zmagati. Ampak 
dogodilo se je. 

Pravijo, da je bilo Churchil-
lu, ko je izvedel o volilnem re-
zultatu toliko hudo, da je ko-
maj zadržaval solze, dasi on ni 
sentimentalen. V življenju je 
veliko izkusil. V njemu se je 
utrdil in kadar govori, se naj-
večkrat odkrito izraža. Prav 
radi tega je postal v času vojne 
eden izmed najbolj zgodovin-
skih državnikov na svetu. An-
gležem ni prerokoval v nji dru-
gega kot trpljenje, krvavljenje 
in solze. Ko je takrat tako go-
voril. ni vedel, ali bo Nemčija 
še kdaj premagana ali ne, kajti 
Hitler je rohnel in njegove ar-
made so prodirale kamor so se 
pognale. Edino Churchillovo u-
panje je bil Roosevelt. Rusija 
one dni še ni bila v vojni. 

In v tistih tragičnih dneh je 

Evropa v vretju socialnih preobratov, 
ki pomenijo konec starih sistemov 

V zadnji volilni kampanji v Angliji je VVinston 
Churchill dejal, da če se volilci izrazijo za delavsko 
namesto za njegovo torijsko stranko, bo to pome-
nilo signal "komunistom" v Franciji in v drugih de-
želah Evrope za podivjanje in dobile bodo namesto 
kakega "dostojnega" socializma nasilni komuni-
zem. 

Občinstvo mu je ploskalo, kajti ne more se ta-
jiti, da je bil Churchill med voino najpriljubljenejša 
osebnost na Angleškem. Ampak negovemu klicu le 
ni hotelo slediti. Niti ni verjelo njegovim strašilom. 
Mož, ki je mislil, da ga občuduje ves svet in da ga 
posebno Angleži ob zatonjevanju vojne ne bodo vr-
gli z vodstva, je 26. julija uvidel, da je svoje sposob-
nosti dal napačni stranki. In da je njegov evangelij 
— zapopaden v vzdrževanju kapitalizma in imperi-
alizma Velike Britanije za vsako ceno, bil zavržen 
od mase, na katero je v pomoč torijem najbolj ape-
liral. 

Kaj bo delavska stranka mogla s svojo zmago, 
je kajpada drugo vprašanje. 

Kar se kapitalizma tiče, pa je za Evropo—za nje-
gove sorte Evropo—v silnih skrbeh. Zmage delavske 
stranke v Angliji se je bal, čeprav ve, da je v taktiki 
zelo konservativna in da se pod McDonaldom ni kaj 
prida postavila. Oziroma se je zelo diskreditirala, 
ker se v kritičnih momentih ni znala postaviti na 
svoje mesto. Tako so lahko toriji znova triumfirali. 

Kaj bo sedaj z angleško vnan/o politiko n. pr. v 
Grčiji in v Italiji? Churchill in njegov minister vna-
njih zadev Anthony Eden sta podpirala v obema na 
celi črti rojaliste, cerkvene mag nate in druge reak-
cionarje. Enako v Belgiji itd. Ali bo to stanje nova 
delavska vlada mogla spremeniti na mah? To ji bo 
mogoče le po stopnjah. 

V Italiji, kjer obstoja po padcu Mussolinija vsa-
ka vlada le po predpisih politike Velike Britanije, je 
tik pred štetjem glasov vrgel bombo v oztačje itali-
janski minister vnanjih zadev, član takozane krščan-
ske demokratske koalicije Alcide de Gas$*ri. Dejal 
je, da "komunisti" v Italiji vodi/o državo v enake 
toke, kakor jo je zavel Mussolini. On je v vladi v 
Rimu največ na zahtevo zaveznikov, v tem slučaju 
Anglije in Zed. držav. Neglede, kako konservativno 
nastopa komunistični vodja Palmiro Togliatti, on je 
tarča, pa čeprav je storil reakciji v Italiji toliko v 
prid, da socialistična stranka, ki je najjačja, do ne-
davna ni hotela biti v vladi. A sedai — zelo ob ne-
pravem času, predno so bili sešteti glasovi v Angliji, 
pa je minister vnanijh zadev Gasperi levičarjem za-
lučil, da vodijo Italijo "nazaj v Mussolinijeve sorte 
fašizem". Mož se je prenaglil. Ako se bo mogla 
nova angleška vlada izmotati iz vnanje politike to-
rijske stranke, bo v Italiji in drugje lahko kaj dose-
gla ca napredek. Priložnost ima in ako jo do dna 
izrabi, bo vsemu svetu koristno. 

Roosevelt storil vse kar je zmo-
gel, vzlic ogromni opoziciji re-
publikanske stranke, pa raznih 
Wheelerjev, Lindberghov itd., 
pa tudi Browder in Thomas sta 
bila takrat proti njemu, češ, da 
nas potiska v vojno. Šele zgodo-
vina bo znala prav oceniti, ko-
liko je Roosevelt storil, da je 
ta vojna v Evropi izšla kakor 
je. Anglija in Rusija sta mu la-
hko hvaležna. 

Prcvra*, ki je novo poglavje 
v zgodovini 

Ko sc je Churchill odločil, da JSZ POSLALA POZDRAVE | "PREŠERNOV" PIKNIK 
da ima ANGLEŠKI VLADI aiL USPEH 
največ Q b z m a g j delavske stranke v sedaj torijska stranka 

upanja na zmago, so v to njego-
vo domnevo verjeli tudi labo-
riti. Vedeli so, da je Churchill 
smatran za največjega državni-
ka v tej vojni in razumeli so, 
kako velika jc njegova popu-

(Konec na 5. strani.) 

Angliji je Charles Pogorelec v 
imenu Jugoslovanske socialisti-
čne zveze poslal pozdrave in 
čestitke predsedniku delavske 
stranke Haroldu Laskiju in pa 

Slovenski pevski zbor "Fran-
ce Prešeren" v Chicagu je imel 
v nedeljo 29 julija srečo, da je 
bil dan izredno lep in njegov 

predsedniku nove vlade Cle- P i k n i k P® velik poset. Vršil se 
mentu Attleeju. j e pri Keglu v Willow Springsu. 

Prepoved konvencij 
je posebno unijam 
v veliko škodo 

AFL je posebno prosila, da 
bi smela letos obdriavati svojo 
65. redno konvencijo. Ima rešiti 
na kupe problemov, ki se tičejo 
nc le raznih notranjih homa'ij, 
jurisdikcijskih sporov in zahtev 
po spremembah v odnošajih z 
delodajalci, ampak sklepati tu-
di o načrtih za povojne zapo-
slitve; dalje se imajo unije pri-
praviti v boj proti predlogam 
v zveznem kongresu, ki so na-
perjene proti unijam. Pred sa-
bo imajo vprašanja zaposlitve 
veteranov, grafta v vojni indu-
striji itd. Enake probleme ima 
pred sabo CIO, UMW, unije že-
lezničarjev itd. Toda dočim sc 
v kongresu reakcija lahko svo-
bodno pripravlja na napade 
proti unijam, enako trgovska 
komora in zveza industrialcev, 
pa unijam ni dovoljeno obdria-
vati konvencij, da se bi na njih 
pripravile v reševanje svojih 
najbolj vitalnih problemov. 

Tako se je dogodilo, da je to 
od leta 1881 prvič, ko AFL ne 
bo smela imeti svojega letnega 
zborovanja. Sedanja prepoved 
proti obdržavanju konvencij jc 
posebno za unije teiak udarec. 

Komunisti spel 
politično stranko 

Po razpustitvi komunistične 
internacionale je ameriški ko-
munistični vodja Earl Browder 
— bivši socialist iz Kansasa —| 
svoji stranki lansko pomlad 
predlagal, naj se razpusti in po-
stane le komunistična politi-
čna vzgojevalna družba. Za 
njen program ji je določil pred-
vsem boj proti Nemčiji in s te-1 
ga stališča odločno nasprotstvo 
proti stavkam v ameriški indu-
striji, boj proti unijskim vodi-
teljem kot je John L. Levvis, in 
ob enem, da naj na novo orga-
nizirana komunistična zveza 
sprejme načelo, da ta dežela ni 
še zrela za socializem in pa da 
je v interesu zmage potrebno 
med delavstvom propagirati 
vzajemnost s kapitalisti. 

Vsakdo je lansko jesen to ra-
zumel lahko tako, kot da je 
Brovvder navodilo za to novo 
spremenitev svoje taktike dobil 
iz Moskve. To domnevo je še 
posebno potrdilo dejstvo, da so 
bile njegove teze za novo orien-
tacijo in novo tolmačenje ko-
munističnega gibanja na kon-
venciji komunistične stranke 
lansko leto sprejete soglasno in 
brez ugovarjanja. Brovvder, ki 
slovi za zelo spretnega, zvite-
ga. pa tudi inteligentnega po-
litika in stratega, je bil neopo-
rečen vodja ameriških komuni-
stov 16 let. In kakof mu jc prej 
konvencija do letos vse sogla-
sno odobrila, kar ji je predla-
gal za novo linijo, tako ga je na 

(Dalje na 9. strani.) 

Dr. V. Maček 
napoveduje boj 
novi Jugoslaviji 

REAKCIONARNI HRVATI, SRBI IN SLOVENCI 
V INOZEMSTVU KU J E JO ZAROTE PROTI 

* TITOVI VLADI. - PODPORE IZ ANGLI JE NE 
BO IN TUDI IZ WASHINGTONA NE 

Dnevnika Ncw York Times ter 
Chicago Tribune sla 22. julija 
objavila poročilo, da je dr. Vla-
dimir Maček, ki je postal po u-
moru Štefana Radiča> voditelj 
hrvatske seljačke (kmečke) 
stranke pobegnil pred Titom v 
Pariz. Z njim vred je pribežalo 
tja precej drugih starih vodij 
njegove seljačke stranke. 
Maček se ni izkazal za mačka 

Dr. Maček, o katerem pravi-
jo, da je pohrvačen Slovenec, 
se v svoji politiki ni izkazal za 
mačka. Ko so pobegnili iz Ju-
goslavije kralj Peter, njegovi 
ministri in mnogi drugi prvaki, 
je bil urgiran, naj gre v letalo, 
ki so jih imeli takrat Angleži 
pripravljene za ta slučaj, ter se 
odpelje tudi on. Tega ni storil, 
češ, da hoče ostati doma med 
narodom. 

Ker je bil dr. Maček takrat v 
svetovni politiki že zelo znana! 
osebnost, sje je smatralo to nje-
govo dejanje — namreč njego-
vo odklonitev v priložnost po-
bega, za junaštvo. 

Pozneje so agenti sovjetske 
vlade dognali, da je bil ta mož 
zelo kompromitiran v intrige, 
ki so jih vodili "ustasi" z dr. 
Ante Paveličem na čelu. Umor-
jeni grof Ciano. ki je bil v onih 
dneh Mussolinijev minister 
vnanjih zadev, pa celo trdi, da 
se Maček ni branil podkupnin 
(iz Rima in iz Berlina) za zruše-
nje Jugoslavije. 

Ta veliki voditelj — kot ga 

mnogi še sedaj slave, je torej 
pobegnil ne iz Hitlerjeve Hr-
vatske, in ne takrat, ko je bila 
pod Mussolinijem. Niti ni pro-
testiral, ko so v Rimu določili 
na "prošnjo" Paveliča in hrvat-
skih škofov nekega razuzdanca 
iz italijanske dvorne hiše za 
"hrvatskega" kralja. A sedaj, 
ko je Jugoslavija svobodna, pa 
se je Mačku, ki je že 66 let star, 
zdelo vredno pobegniti pred 
"Titovo diktaturo". 

Prišel je v Pariz, se tam se-
šel z agenti sovražnikov Titove 
in sovjetske vlade, in jim dejal, 
da se v kratkem vrne v Jugo-
slavijo, pa če bo Titu ljubo ali 
ne. A ob enem je pojasnil, da se 
bo tja vrnil prav tako tajno, ka-
kor je pobegnil, in pa da bo po-
tem tam nadaljeval borbo za 
"osvoboditev Hrvatske". 

Upanje, ki se mu ni izpolnilo 
"Predno pa se vrnem, čakam 

še dovoljenja od angleške vlade 
za poset v London," je rekel 
Maček. To je bilo 22. julija. Ta-
krat je bil Churchill še na kr- , 
milu. Maček je upal, da mu bo 
angleška vlada, ki je pokazala 
pod Churchillom posebno v afe-
ri za slovensko Primorje in Is-
tro proti Titu veliko mržnje in 
dejansko pa veliko intrig in na-
silja, pomagala nadaljevati de-
lo, ki ga je moral Ante Pevelič 
končati. 

Medtem je dobila Anglija no-
vo vlado in Maček bo radi tega 

(Konec na 5. strani.) 

Plemenska vprašanja pri nas še daleč od rešitve 
Odbor politične akcije unij, 

ki posluje sedaj pod firmo Na-
tional Citizens Political Aetion 
Committec, je 24. julija t. I. na-
čelnika republikanske in demo-
kratske stranke javno pozval, 
naj odkrito izjavita, kaj mislita 
o predlogi v zveznem kongresu, 
označena z FEPC. To so začet-
nice, ki pomenijo po naše, da 
naj sc vpiše med zakonik traj-
no postavo, ki hi prepovedovala 
delodajalcem odklanjati delo 
komurkoli zgolj zaradi njegove 
l>olti aH vere. 

Stvar se tiče predvsem črn-
cev, ki jih je kakih 13 milijo-
nov v tej deželi, in pa Židov. 
Senator Rilho (dem., Miss.) tr-
di, da jih je tu že pet milijonov. 
Pred to vojno so bili črnci na-
jtonani le v najslabše službe, 
'udi ako so bili za holjfte spo-
sobni. In mnogokje je bilo tudi 
Židom absolutno zahranjeno 

dohiti službo. Marsikje se tudi 
delavcev in uradnikov katoli-
ške vere ni najemalo samo za-
radi razlike v veri. Zelo odriva-
ni od boljših služb so bili seve-
da tudi tujerodci italijanskega, 
slovanskega, grškega in rumun-
»kega pokolenja. ' 

Pod Rooseveltftvo admini-
stracijo je bil sprejet izjemni 
zakon, označen s prej omenje-
nimi začetnicami, ki je deloda-
jalcem ukazal, da ne smejo pri 
najemanju delavcev delati ni-
kake razlike med aplikanti za 
službe zgolj radi polti, narod-
nosti in vere. 

Tak sakon bi sedaj radi po-
daljšali. V prvih letih vojne je 
Rooseveltova naredba bila zelo 
uveljavljena, ker je pač manj-
kalo delavcev na vseh koncih in 
krajih, in pa seveda tudi zaradi 
postave same. Marsikaka delav-

nica, ki prej ni najela niti ene-
ga črnca, jih je sedaj vzela do-
ločen odstotek, in marsikje, kjer 
prej Židov niso marali, so jih 
tudi najeli. Kar se Židov tiče. 
so seveda gospodarsko veliko 
na boljšem kot črnci. Senator 
Bilho je v zbornici o tem jako 
surov in hujskajoč, dobro ve-
doč, da mu njegove pretnje pre-
vratnim "manjšinam" odobrava 
zelo veliko takih Amerikancev, 
ki so pozabili, da so tudi oni po-
tomci priseljencev. Dasi so črn-
ci najbolj prizadeti, se vendar 
veliko sedanjega hujskanja pro-
ti predlogam, kot je FEPC tiče 
»golj proti Židom. Zato so baš 
oni in črnci * ospredju borbe 
pro*i ljudem, kot sta n. pr. se-
nator Ril bo in kongresnik Ran-
kin, oba demokrata. 

A zelo občuten boj se pri-
pravlja tudi proti tujerodnim 
državljanom, čim bo nastala 

brezposelnost. Kajti reakcionar-
ji v poslanski in senatni zbor-
nici sc ne ukvarjajo z načrti, 
kako preskrbeti delo vsem, pač 
pa le hujskajo, češ, vojaki naj 
bodo na prvem mestu predno-
sti, potem pa beli Američani. 

Te vrste stanje ne niorc v 
krizi privesti drugam kot v ja-
čanje fašističnih struj in v 
skrajnem slučaiu tudi v faši-
zem, proti kateremu smo potro-
šili na stotisoče življenj in na 
milijarde dolarjev. Žal, da zdaj 
v zveznem kongresu ni več ta-
kih odličnikov, kakršni so se 
nekoč borili proti reakciji in za 
odpravo socialnih krivic. Poli-
tični odbor CIO je v lanski vo-
lilni kampanji v tem oziru zelo 
slabo "zmagal". Če se ne bo v 
prihodnjih kongresnih volitvah 
boljše postavil, troši svoje ener-
gije in prispevke v kampanjski 
sklad zelo neučinkovito. 

Kako dobiti Proletarcu do konca 
leta tisoč novih naročnikov ? 

J e to preveč rečeno? Tisoč novih naročnikov se-
daj, kje jih dobiti, in kako? V eni prejšnjih številk je 
Joško Oven v svoji koloni poudaril, da se moramo 
zavzeti letos za pomnožitev naročnikov, kakor smo 
se lani odzvali v sklad tristoterih. 

V tej številki ima upravnik izkaz naročnin, ki so 
bile poslane skozi zadnje štiri tedne. Vseh skupaj je 
184, ali 28 več kot v prejšnjih štirih tednih. Med temi 
naročninami je bilo osem navih. 

To je premalo, ako hočemo napredovati. Pripo-
ročano je bilo že večkrat, da sedaj, ko so potovalni 
agitatorji za slovenske liste tako redki kakor bele 
vrane, da se bi mi vsi drugi zavzeli storiti svoj de-
lež v naporih za zvišanje števila naročnikov Prole-
tarca. Recimo povprečno vsakdo po enega, pa bo to 
ogromen napredek. 

Ob enem se bomo morali kajpada,tudi bolj pb-
brigati v zbiranju prispevkov v tiskovni sklad. 

Ampak dajmo se malo pomuditi ob misli, kako 
pridobiti temu listu več naročnikov. In kako? Včasi 
so nam svetovali: "Pošljite koga od drugod sem na 
agitacijo za list." In včasi se je to še razmeroma la-
hko izvedlo. Sedaj more le še redkokdo izmed naših 
agitarojev kam izven svoje naselbine. Pa tudi ako 
bi utegnil, kdo naj mu krije stroške? Seveda, tiskov-
ni sklad, ampak to ne bi bila ekonomična poteza. 

V kratkem bo seja uprave Proletarca, pa se bo-
mo na nji o kampanji kaj pomenili. J e zares tragi-
čno, ker smo vsi toliko zaposleni, da smo štirideset« 
letnico Proletarca v marsičem morali prezreti, na-
mesto da bi imeli sedaj živo kampanjo za TISOČ 
NOVIH NAROČNIKOV. 

Toda če je v organizirani obliki ni, lahko ti in 
jaz vseeno poagitirava — in to celo bolj kot običaj-
no. Tako bomo izpolnili svojo nalogo brez psebnega 
urgiranja. In delo, ki ga vršimo, je vendar v korist 
vseh tistih, ki garajo za vsakdanji kruh in ki se mo-
rajo ob enem še celo potegovati za svoje ogrožane 
življenjske pravice. 

Delavska stvar je na pohodu. Socialni preobrati 
so v teku. In Proletarec je njih glasnik od kar izhaja. 
" O N ZA NAS, Ml Z A N J , " to naj nam bo geslo. 
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Harold Laski obeta v angleški 
vnanji politiki velike spremembe 

Dočim je torijska stranka vodila svojo politiko po de-
mokratičnih predpisih samo v Angliji, je njena vlada pod Chur-
chillom podpirala v drugih deželah reakcijo, ubežne in ogrožane 
kralje in pa stari sistem privilegijev ter izkoriščanja, v naporih, 
da se ohrani kapitalizem na površju. 

Predsednik eksekutive angleške delavske stranke profesor 
Harold Laski je dne 26. julija, ko je bil objavljen rezultat vo-
litev v parlament, dejal, da se bo odslej to spremenilo. Na shodu 
v Westminster Hali v Londonu je ugotovil, "naj si na kontinentu 
(Evrope) nihče več ne domišlja, da bodo ubežni ali izgnani kralji 
in zastareli socialni sistemi dobili podporo angleške vlade." 

Zraven Laskija je sedel npfi angleški premier Clement 
Attlee in več drugih vodilnih^rtrfitikov delavske stranke. Zato je 
res verjetno, da je Laskijeyo zagotovilo več kot prazna obljuba. 
Kajti baš njega je Churchill v zadnji volilni kampanji najbolj 
napadal. Imenoval ga je za ekstremnega socialista, ki bi v slu-
čaju zmage delavske stranke izročil Anglijo v totalitarstvo, Evro-
po pa nasilnemu, krvavemu komunizmu. "Ako zmaga delavska 
stranka," je poudarjal v kampanji na svojih shodih Churchill, 
ne bodo resnični vladarji Anglije "zmerni socialisti", kot je n. pr. 
Clement Attlee, ampak Laski, ki bo vladal izza kulis. Ako je bil 
Churchill v teh prerokovanjih v pravem, bo to slabo le za torije, 
a dobro za angleško ljudstvo in za vse narode v Evropi. 

Slabo bo tudi* za grškega kralja Georgea, ki sta ga Churchill 
in Anthony Eden skušala uriniti Grčiji nazaj, in za sedanjo grško 
vlado, ako ne bodo imperialistični interesi stare Velike Britanje 
jačji kot pa je delavska stranka, vzlic temu, da je na vladi. 
Ampak ako bo mogel strankin predsednik Laski uveljaviti svoj 
načrt za drastično spremenitev angleške vnanje politike, bo mo-
ral don Juan še ostati v Švici, namesto da bi prišel na španski 
tron, kamor ga je mislil s pomočjo svoje torijske stranke spraviti 
Churchill. In belgijski kralj Leopold bo lahko še počival na gradu 
pri Solnogradu v Avstriji, ker ga večina belgijskega ljudstva 
noče nazaj. Churchillova vnanja politika mu je pomagala in 
spletkarila zanj, v nadi, da le na ta način bo mogoče Belgijo ob-
varovati za monarhizem in kapitalizem. In kajpada za klerikali-
zem, ki je v Belgiji taki politiki glavna opora. 

Tudi kapitalistični razred Francije nima od nove angleške 
vlade kaj pričakovati. In ne reakcionarni krogi Grčije, Jugosla-
vije, Francije in Nemčije. Se posebno pa je lahko v skrbeh za 
bodočnost svojega režima diktator Franco v Spariiji. 

V istem govoru je Laski dejal, da je zmaga delavske stranke 
pogoj za stvoritev trajnega miru in sodelovanja med Sovjetsko 
unijo in Veliko Britanijo. Churchill je vsled svojega sovraštva 
do socializma tako razmerje med Anglijo in USSR onemogočil. 
In tudi ker je delal zgolj za angleški imperializem po svetu na-
mesto za zgraditev družbe, ki bi temeljila na vzajemnosti. V tem 
oziru je bil pokojni Roosevelt veliko naprednejši, kajti on je po-
udarjal socialna načela. Churchill jim je ugovarjal. 

Laski v svojih izvajanjih Churchilla ni grdil, pač pa mu je 
dal priznanje, da je bil v vojni, v najtežjih dneh Velike Brita-
nije, njen sijajen voditelj. Toda dočim je imel ljudstvo na svoji 
strani le kot krmar Velike Britanije v vojni, mu ne zaupa man-
data, da bi jo vodil tudi v miru. Izkazal se je za prevelikega za-
ščitnika najhujše reakcije in kapitalizma in zato je večina volil-
cev dala njegovi stranki slovo in s tem torijski vladi. 

Anglija hoče naprej po potih napredka, počasi sicer, zelo 
oprezno, a odločila se je prvič v svoji zgodovini dati vlado v 
roke stranki, ki je za socializem v Angliji in drugje po svetu. 
Da-li bo svojo nalogo dosegla, odvisi od tisočerih stvari. Kajti 
Anglija je dežela, ki živi od imperializma, kolonij in trgovine. 
Kako jo preurediti v resnično občestvo dežel Velike Britanije, to 
ni lahka naloga. Ampak delavska stranka jo je prevzela in ob-
ljublja, da jo bo izvedla dobro in v korist vsega sveta. Želimo 
ji v tem popoln uspeh. 

Maršev/ Tito se zaveda težav 
V govoru dne 15. julija t. 1. je maršal Tito jugoslovanske 

narode opozoril, da bi jim bilo v škodo, ako jim bi dosedaj dose-
ženi uspehi napuhnili glave. Jugoslavija je razdejana, je dejal, 
in treba je, da v njeni obnovi sodelujejo vsi. V to nalogo Je po-
zval tudi armado. 

Poudaril je, da nova Jugoslavija ni umetno zgrajena, kakor 
jo predstavljajo svetu njeni neprijatelji, pač pa je izšla iz na-
roda samega. Izvajal je, da napredni elementi po svetu nove 
Jugoslavije ne zavidajo, pač pa jo občudujejo, ker je bila zmožna 
vzdrževati se v borbi proti okupatorjem in domačemu fašizmu 
v najtežjih okolščinah. Jugoslavija je sedaj močna, je dejal, ker 
so njeni borci verjeli v končno zmago; premagali so sužnost s 
svojo vero v svobodo in z zaupanjem v zmago. K temu jim je 
bila največja spodbuda Sovjetska unija, a tudi drugim zavez-
nikom je dal Tito zasluženi delež priznanja. Ob enem je dejal: 
"Naša vera v zmago ni slonela samo na naših lastnih silah, ka-
terih nismo nikoli precenjevali, temveč tudi v dejstvu da nismo 
I>odcenjevali naših sovražnikov." 

Dejal je, da se v zaupanju do Rusije nova Jugoslavija ni 
motila. "Sovjetska zveza nas je navdala z vero v našo lastno 

J0SK0 OVEN: 

RAZGOVORI 

NEMCI SO BILI navajeni israiati čast samo svojim nacijskim voditeljem in nacjskivn himnam. A 
gornja slika, sneta v Schuabischu. pa jih predstavlja, ko spoštljivo (?) poslušajo ameriško himno Star 
Spangled Banner. 

TRUMAN, ATTLEE IN STALIN PRED 
VPRAŠANJEM SVETOVNEGA MIRU 

V Potsdamu pri Berlinu so se sešli veičaki zavezni-
ških dežel, da se posvetujejo, kaj storiti z Nemčijo. 
O tem piie Donald Bell za fasniiko agencijo ONA 
sledeče: 

Noben kraj ne bi mogel me-1 ali, kadar ni šlo tako visoko, sa-
sto srečanja velikih treh bolje mo na kratko "visokost". Vsi ti 

lizirati- popolni poraz prašni ostanki iz mračne pre-
emčije kot Potsdam, ki je ob-

enem zibelka modernega mili-
tarizma in rojstni kra j tretjega 
nemškega rajha. Res je sicer, 
da se je Hitlerjev nacizem za-
čel na Bavarskem, toda sam ne 
bi bil mogel nikdar zavzeti vse 
Nemčije — za to mu je bila po-
trebna podpora nemške arma-
de. Zveza med obema pa je bi-
la sklenjena v Potsdamu, stari 
prestolnici pruskih kraljev. 

Zadnja mirovna \ pogodba je 
bila podpisana v Versaillesu, v 
veliki dvorani zrcal, v kateri je 
bil leta 1871 pruski kralj Vi-
ljem izbran za nemškega cesar-
ja. To je bilo veliko ponižanje 
za Francijo, ki se je leta 1919(mrkega in praznega. Vsakomur 
osvetila na omenjeni način. Cilj je bilo takoj jasno, da za temi 

teklosti so se krčevito držali 
svojih starih in cesarskih tradi-
cij. Vsakdo je moral takoj spo-
znati, da je Potsdam mesto ži-
vih strahov. 

Videl sem tudi že druga sta-
ra ali starinska mesta. Florenca 
je tudi mesto, ki je postalo mu-
zej. Toda tam je bilo najbolj 
privlačno ravno to, da so v ti-
stih starih hišah iz renesanse 
živeli moderni l judje iz mesa in 
krvi, ki so razpravljali med se-
boj o svojih težnjah in bodoč-
nosti, in srkali kavo na stopni-
cah svojih palač. V Potsdamu 
pa je vsakogar prevzel občutek 
praznote in preživetega, nečesa 

"V potu obraza boš jedel svoj 
kruh!" Tako sem videl zapisano 
nekje v svetem pismu. In resni-
čno, tudi meni kaplja nocoj pot 
s čela, ko pišem te vrstice, kajti 
vroče je, da je veselje, Pa men-
da nam ni nikdar prav. Ce nas 
zebe jamramo, in če nam je 
vroče, pa nam tudi ni povolji. 

Nedavno sem prejel pismo od 
mojega prijatelja Jožeta Topo-
laka iz Detroita Poznava se še 
iz Evrope. Je izvrsten damski 
krojač in igra na citre ter kita-
ro, da bi ga zmerom . poslušal. 
Piše mi o stari domovini — o 
skrbeh — če je še kdo od nje-
gove rodbine živ. Omenja, da 
že štiri leta ni ničesar čul od 
svojih. Jože je star naročnik 
našega lista, član kluba tristo-
terih in eden zelo dobrih čla-
nov SANSa v Detroitu. To, kar 
teži Jožeta, teži nas vse. Ko či-
ta mo o strašni moriji, katero so 
uganjali naši fašistični izdajal-
ci v Sloveniji, in še posebno na 
Dolenjskem, se nehote vpraša-
mo: "Ali je še kateri od naših 
živ?" Upamo, da bo z odprtjem 
pošte v pismih na taka vpraša-
nja precej pojasnjeno. 

, Dogodki po svetu 
Francisco Franco je razpustil 

svoj kabinet in ga z malo izje-
mo zopet obudil takega kot je 
bil. Da on res "veruje" v demo-
kracijo, je v svojem govoru po-
jasnil, kakšne morajo biti smer-
nice Španije. "Ko pride čas, se 
zopet upostavi monarhija," je 
dejal. "Kajt i to je edina forma 
vlade, katero zahteva špansko 
ljudstvo." Za kandidata na ta 
kraljevi prestol je svetoval de-
vetletnega don Juanovega sina, 
ki mu je ime Alfonso Jaime. 
Dokler ne bo fant polnoleten, 
bi kajpada vladal — Franco. 
Sedaj je vprašanje, kaj store 
Anglija in Amerika. Kdor se že-
li malo podrobneje poučiti, kaj 
delajo španski republikanci ter 
njihova vlada v pregnanstvu, 
naj prečita članek 4,Negrin's 
Plan for Spain", v reviji Na-
tion z dne 21. julija. Napisal ga 

jane na omenjeni dan in pripe- je J. Alvarez Del Vayo, ki je 
ljite tudi svoje prijatelje seboj, minister za zunanje zadeve v 

John Krebel. i še obstoječi republikanski vladi 
* v tujini. Članek je zelo zani-

miv. Da ima Franco v našem 
državnem departmentu še da-
nes veliko prijateljev, kaže to, 
da dobiva še zmerom sladkor, 

svetu določno povedali — pred 
vsem pa nemškemu narodu — 
da so dnevi nemškega militari-
zma zares šteti, ter da bo moral 
duh Potsdama izginiti iz mo-
dernega sveta. 

V Versaillesu so je podrl le 
simbol — Bismarekov rajh. V 
Potsdamu pa mora izginiti ka-
sta nemških vojakov, ki so sko-
zi stoletja pustošili Evropo in 
svet. 

PIKNIK " Z A R J E " 
Cleveland. O.—Pevci in pev-

ke soc. pevskega zbora "Zarja" 
prirede izlet v nedeljo 5. avgu-
sta na prostore Clevelandske fe-
deracije SNPJ. Vabimo vse 
znance in prijatelje, ki imajo 
svoja vozila, da se nam pridru-
žijo, da bo več zabave in raz-
vedrila. Ta izlet ni namenjen 
za profit pač pa za zabavo in 
razvedrilo. Torej obiščite Zar-

je bil obenem tudi izpodkopati 
temelje Bismarckove Nemčije, 
zidane po izreku železnega kan-
clerja na "krvi in jeklu". Toda 
mentaliteta krvi in jekla je pre-
živela tudi ta poraz. 

Kdor je v razdobju med obe-
ma vojnama obiskal Potsdam. 
se je moral neizogibno prepri-
čati o tem. Potsdam je bil pravi 
muzej. Muzej hiš. palač, cerkva 
in — ljudi. 

Potsdam in njegovih 60,000 
prebivalcev, izbrane družbe 
princev in drugih aristokratov, 
generalov in visokih uradnikov 
v pokoju, vse to je ostalo popol-
noma neizpremenjeno in nedo-
taknjeno. Življenje se je tu na-
daljevalo, kot da je vse pri sta-
rem. Niti leta 1918, niti leta 
1933 ni bilo nobenih sprememb. 
Potsdam je ostal mesto brez to-
varen in industrijskih podjetij, 
brez velikih prodajalnic in sko-
ro brez takozvanih "navadnih" 
ljudi. 

Kar je bilo trgovcev, so vsi 
še nadalje tiskali na svojih pis-
mih in računih, da so "dvorni 
liferanti", vrtnarji v parkih in 
jdvnih vrtovih so še nadalje tr-
dili, da so "dvorni vrtnarji". 

Starinsko oblečene dame so 
se še nadalje nazivale druga 
drugo za "cesarsko visokost", 

starimi zidovi ni modemih lju-
di. Videl je društvo junkerjev 
in generalov, ki so bili preži-
veli svoj čas in svojo dobo — 
ki pa navzlic temu niso hoteli 
umreti ali se spremeniti in pri-
lagoditi. 

Ti nemški aristokrati so pred-
stavljali "civilizirani" privesek 
nacističnih primitivcev in div-
jakov. Njih obnašanje je bilo 
dovršeno, vsakteri je bil vešč 
tujih jezikov in njih sorodni-
štvo je bilo razpleteno širom 
Anglije in .Italije. Le z navad-
nim ljudstvom niso imeli nobe-
nih stikov. Ako jim je bilo do 
tega, da se nanovo polaste svo-
jega starega vpliva, %jim je bila 
neobhodno potrebna zveza z 
bolj vulgarno vrsto ljudi — to 
pa so jim nudili nacisti. 

Ta zveza se je začela že v pr-
vih dneh wajmarske republike. 
Slavnostno je bila zapečatena 
leta 1933. In sicer v Potsdamu. 
2e v 18. stoletju je veljal v Ev-
ropi izrek, da Potsdam ni pre-
stolnica države, temveč le vr-
hovni glavni stan armade, ki si 
je bila prilastila državo. To je 
bil vedno duh, ki je vladal v 
tem malem mestecu — in ta 
duh je preživel vse preokrete. 

Ko se bodo veliki trije sestali 
v Potsdamu, bodo s tem lahko 

AGITATORJI 
N A D E L U 

ške nezmožnosti in predaje Hit-
lerju, dasi je silno malo razlike 
med toženimi in tožitelji, kot so 
Raynauld, Gamelin in Daladier 
Da, Evropa potrebuje spre-
membe. * 

Tudi v Amerikah se giblje. 
V republiki Peru so zmagale li-
beralne revolucionarne struje. 
Apristas, kateri so bili dolgo v 
podzemlju, so šele sedaj spo-
znali svojo moč Aprista (kar po-
meni skrajšano "Ameriška pe-
ruvijanska revolucionrna ali-
anca, v španščini rabiš iste za-
četnice), ki jo je organiziral re-
volucionar Victor Raul Haya 
de la Torre, ima dolgo, burno 
zgodovino. V načrtu ime velike 
reforme— politične in ekonom-
ske. Njih kandidat dr. Jose Luis 
Bustamente, katerega so v zad-
njih volitvah indorsirali, je li-
beralec stare šole. Zato je težko 
pričakovati kakšnih večjih spre-
memb. Ali moč apristov v peru-
vijskem parlamentu je tako ve-
lika, da lahko ovržejo volitve 
ter imenujejo svojega kandida-
ta. Torej od tam je lahko pri-
čakovati precej zanimivosti. 

V Argentini je še vedno po 
starem. Diktator Peron, kateri 
se je zadnje čase prelevil v "de-
lavskega prijatelja", grmi proti 
kapitalistom in veleposestnikom 
in še posebno proti severnemu 
velikanu — Zed. državam. Obe-
ta tudi volitve — ali to je še 
veliko vprašanje. 

Pri nas 
Zadnji teden je zahteval naš 

kon^resnik z juga Rankin, da 
naj resignirajo vojni tajnik 
Stimson ter podtajnik Robert 
P. Patterson in John J. McCloy. 
Povod te zahteve je bil, ker je 
baje v vojnem departmentu za-
posljenih šestnajst častnikov, 
kateri so nekaki "komunisti". S 
tem je kajpada po mnenju na-
šega dičnega kongresnika cel 
vojni kabinet osumljen — ko-
munizma. Torej dva tedna prej 
se je pojavila strašna rdeča za-
rota v Hollywoodu — in sedaj 
pa celo V vojnem departmentu. 

Debata v senatu o mirovnem 
čarter ju je bila ko to pišem že 
skoro prikraju, in bo gotpvo z 
veliko večino sprejet. Isto tako 
so bili sprejeti zaključki tako-
zvanih Bretton Woodskih od-
ločb. 

moč," je konstatiral. "Nismo se zmotili. Vzdržali smo. In kar je 
še več, sedaj smo ojačili to povezanost krvi, doseženo na bojnem 
polju, z vsemi diplomatičnimi formalnostmi. Danes obstoja med 
Jugoslavijo in Sovjetsko unijo nerazrušljiva zveza." 

Jasno je bilo od vsega početka osvobodilne fronte, da zida 
svojo bodočnost na temelju povezanosti z USSR in da želi v svoji 
borbi predvsem njeno zaščito. Tako se jo sedaj tudi gradi. Ops-
zicionalci te politike in taktike kajpada nasprotujejo, seveda naj-
več iz inozemstva. (O njihnem delovanju glej poročilo na prvi 
strani in v Komentarjih na 4. strani v tej številki.) 

Kar je Tito v tem govoru posebno poudaril ^e, da čaka Ju-
goslovane, ki hočejo pomagati, silnih naporov, predno bo ta to-
liko zbičana dežela postala to, kar ima za svoj cilj osvobodilna 
fronta. Namreč dežela, v kateri bo delo nagradeno po zasluže-
nju in življenski standard vreden življenja. To bo vzelo leta 
Delo v graditvi iz starega v novo je edino, kar res lahko ustvari 
novo, demokratično, federativno Jugoslavijo. V teh naporih za-
služi sodelovanje vseh poštenih ljudi. 

V N naročata«, ki jik poi l jajo ma-
•topaiki in dragi agitatorji Pralatar-
ca, »o i t e t e aa baai polletnih naroč-
nin. Namreč agitator, ki pai lja «aa 
calolatno, ja aabalaiaa v taa 
mu s chraiaa polletnima. 

Anton Zornik, zap. Penna. 49 
John Krebel, Clevedand, O. 41 
Louis Barborich, Milwaukee, 

Wis. 19 
Chas. Pogorelec, Chicago, 111. 14 
Anton Udovic, La Salel, IU. 13 
Frank Cvetan, Johnstown, Pa. 12 
Frank Volkar, Maple Heights, O. 5 
Matt Malnar, Wilard, Wis. 4 
John Shular, Arcadia, Kans. 4 
Joško Oven, Clarendon Hills, 
Joseph Ovca, Springfield. IU. 2 
Joseph Jež. Warren, Ohio 2 
Frank Novak, Los Angeles, 

Calif. 2 
Joseph Radcl, VVest Allis. Wis. 2 
John Chamazar, Chicago, IU. 2 
Frank Barbič, Cleveland. O. 2 
Luka Groser, Chicago, IU. 2 
Mike Krultz. Willard, Wis. 2 
John Kobi, Duluth, Minn. 2 
Frank Stih, Sheboygan, Wis. 2 

Skupaj v tem izkazu (od 30. ju-
nija do 26. julija) 184 naročnin, 
prejšnji izkaz (4 tedne) 156 naroč-
nin. u 

premog, železo, bombaž in ra-
zne petrolejske izdelke. Ali zad-
nje čase je glede tega precej 
kritike. 

Petain je prišel par tednov 
nazaj pred sodišče. Francija je 
menda edina izmed velikih dr-
žav, da pere danes javno svoje 
umazano perilo. Da je v nji res 
precej umazanosti, Še posebno 
dokazuje ta proces. Petain, ve-
liki narodni heroj, branilec Ver-
duna! Hm, precej tiste svetle 
halje mu je že davno padlo z ra-
men, že davno pred začetkom 
te vojne. Ali glorija, če je pri-
dobljena pošteno, ali nepošte-
no, preživi tudi malo blata, ka-
dar je bila povzdignjena do ne-
bes. Tisoče Francozom je bilo 
znano, da je bil Petain član zlo-
glasnih ,4Cagoulards", tajne fa-
šistične organizacije na Franco-
skem. Znano je, da je bil Pe-
tain osebni prijatelj fašistične-
ga morilca Franca v Španiji. In 
temu človeku in pa njegovemu 
tovarišu, zagrizenemu klerikal-
cu Weygandu, so izročili usodo 
Francije v najbolj kritičnem 
času. Danes v Franciji perejo 
to umazanost politične ih voja-

ZOPKT DOMA! Jugoslovani, na ladji, kl jih je pripeljala I« tabora 
v Egipta nasaj v osvobojeno domovino. V tabora El Shatt v Egipta jih 
je bilo S7,M6. Skrbela je aaaje UNRRA. 

Nick Sarič, glavni tajnik Hr-
vatske kmečke stranke v Ame-
riki. je spregovoril trde bese-
de — kot pravi on, "v imenu 
1,000,000 Hrvatov." "Tito je 
komunist! Petindevetdeset od-
stotkov Hrvatov in Srbov v Ju-
goslaviji veruje v Boga (Sloven-
cev ni omenil), v demokracijo 
in svobodo. Mi smo napovedali 
vojno proti komunistom." Kon-
čal je z besedami, saj tako poro-
ča Frank Hughes v čikaški Tri-
buni: "Mi smo ameriški držav-
ljani in verujemo v ameriško 
formo vlade." 

Te besede so precej podobne 
onim Vladimirja Mačka, kateri 
se sedaj skriva v Parizu. Nje-
gove mahinacije pred to vojno 

(Konec na 3. strani.) 

Tole mi ne gre 
v glavo? 

Zakaj je demokracija kapita-
lističnih dežel zmerom tako ure-
Jena, da se velezločincem in ve-
letatovom nikoli ne pride do 
zivfcga, dočim v nji male tato 
ve zapirajo, sfavfc.rje pretepajo 
, n '"•dtkalce prepehavajo od 
praga do praga, to mi nikakor 
ne gre v glavo! 

Ti 



H E R M A N KESTEN: 

Otroci iz Gernike 
Pisatelj Herman Kesten Jc pod gornjim naslovom napisal 

roman is španske civilne vojne, ki je tako sodoben, da se čitatelju 
adi kot da je l i sedanje vojne. Roman se dogaja v času, ko so Hit-
lerjevi in Mussolinijevl aeroplani napadali Gerniko in druga me-
sta v republikanski Španiji in ko so Franco ve fašistične čete za-
sedle deželo Baskov. Petnajstletni fant Carlos pripoveduje: 

To minuto so začeli zvonovi "Kdo ste vi?' 
zvoniti alarm pred letalskim tujca. 

sem vprašal 

napadom. 
In vsi smo stali tiho kakor za-

čarani v sobi, dolgo časa, do-
kler niso padle prve bombe; te-
daj smo vsi stekli po stopnicah 
v klet. 

Oče je zaklicali "V kelt!" 
"V klet!" smo kričali otroci 

in tekli. Stric Ppblo je tekel 
pred nami, s smešnimi skoki in 
roko v roki z mano. Alarmni 
zvon, ki je kar naprej zvonil, in 
prasketajoče bombe, kakor da 
slede za nami po stopnicah. Sre-
di kleti, poleg soda sta stala So-
ces in sodni uradnik. Ta je kri-
čal, da mora gor, da vzame svo-
jo aktovko. Toda ni se premak-
nil z mesta. In ko je ena bomba 
udarila prav blizu, je padel na 
kolena. Soces je držal svečo in 
žveplenke v rokah. Trikrat je 
prižgal svečo. Trikrat jo je u-
pihnil sodni uradnik. Oče je 
držal Gila* na rokah in Inocen-
cio za roko. Inocencia je joka-
la. Eugenio in Bartolomeo sta 
se držala objeta čez ramo. Ma-
ma je slonela ob steni, roko v 
roki s stricem Pablom. Oče je 
neprestano govoril: "Otročički, 
bodite tiho! Otročički, bodite 
tiho!" 

Vedno mi še zveni v ušesih: 
"otročički, bodite tiho!" Potem 
nas je vrglo ob tla. Ko sem od-
prl oči, sem videl; kajt i postalo 
je svetleje, dim in prah sta se 
polegla in jaz sem ležal v raz-
valinah; videl sem, da je odšla 
mati z Modeto, stric s Josejem, 
vsi štirje so enostavno odšli in 
se niso ozrli. Hiteli so, kot da 
morajo na vlak. Hotel sem za-
kričati, toda grlo ni dalo. Kas-
neje so prišli ljudje. Prišli so 
tuji ljudje. Izkopali so nas. Te-
daj sem mogel kričati. "Ta ži-
vi," so rekli dobri l judje in me 
odvedli. Tedaj sem vedel, da ži-
vim. 

Ko so me tuji l judje privedli 
na cesto, so hipoma pobegnili 
od mene. Začuden sem obstal 
in nič nisem razumel. V zraku 
je grmelo. Letala. Metala so 
bombe in streljala. Obračala so 
se in padala. V vrstah so se dvi-
gala in se spuščala. Črn in ru-
men dim. Vročina. Ogenj. Zem-
lja se je tresla, Stal sem na ce-
sti in premišljeval. Aha, očeta 
moram najti, brate, sestre in 
mamo. Kričal sem: "Mama, 
mama!" 

Letalci so se spustili tako ni-
zko, kakor iz radovednosti, in 
tedaj sem tekel: to še ni bil 
strah, eiti obup, niti tista bo-
lest, ki vam pregrize vse dro-
bovje, samo tekel sem. Vid-l 
sem! Ti letalci so streljali na 
bežeče ljudi, ki so že bili zapu* 
stili zaščitne kletne prostore. 
Tu je bil trg pred cerkvijo, ov-
čji sejem, in letalci so s strojni-
cami streljali na ovce, razume-
te, in ovce so meketajoč umira-
le brez pomoči kakor otroci. In 
lajajoči psi so padali in niso več 
lajali. In letalci so streljali na 
mukajočo živino na živinskem 
sejmu; in krave so z milimi oč-
mi padale in niso več mukale. 
Streljali so tako na ljudi ka-
kor na živino. Vseeno jim je 
bilo. Tekel sem in gledal. Nena-
doma me je zagrabila roka in 
me sunila v neko jamo; sredi 
trga je bila zemlja odprta — 
jama od granate. Končno so le-
talci odleteli. Tedaj sva stala 
dva na trgu, tujec in jaz. Tišina 
po oglušujočemu hrupu je bila 
tako strašno tiha, stokrat straš-
ne j ša od prej. In videl sem: de-
le avtomobilov na strehah, stre-
he na vrtovih, goreča drevesa, 
razbita okna, porušene hiše, ki 
so jih raztrgale bombe od pod-
strešja do kleti. In mlake krvi, 
temne mlake s črnkasto krvjo. 
In mrtve. Tako nesramna je 
smrt. In vsepovsod mrtve. Pse, 
mačke, krave, može, ženske in 
otroke, čepeče, sedeče, vse mrt-
vo. In ranjence. Kako so kri-
čali. 

| oltar. Volna na ovcah je gorela 
in lasje na ovčarjevi glavi. Po-

I gorečega kolodvora je go-
rela javna hiša, klopi so gorele, 
naš vrt in naša hiša. Pokanje, 
dim, vročina. Kuhinjski stoli in 
rešene žimnice so ležale na ce-
sti. V hišah so pa zgoreli lju-
dje. Ob tri četrt na osem zve-
čer so odleteli zadnji letalci. 
Piršla je noč in ni bila kakor 
druge noči. 

Iz Bilbao je prišla motorizi-
rana policija. Zvezde so se pri-
kazale na nebu in svetile nad 
vso nesrečo. Na vseh gričih na-
okrog so gorele hiše kot baklje. 
Ljudje so se na trgih zbirali in 
govorili. Vsi so videli, pa nič 
vedeli. Vsi so kričali, da bi pre-
kričali ves hrup. In mnogo jih 
je še bilo v zatočiščih in niso 
videli, da se vrata z vrečami pe-
ska pred njimi ne tresejo več. 

Potegnil sem patra Benedik-
ta za seboj in tekel. Iskal sem 
svoje žive in mrtve. Mrtvi so še 
živeli zame. Videl sem pred se-
boj razdrobljene ude očeta, bra-
tov Gila, Bartolmea in Eugenia, 
sestre Inocencie, videl sem to 
strahoto in nisem verjel. In 
moji živi so mi bili mrtvi. Ma-
ma in stric Pablo, Jose in Mo-
desta so zbežali iz hiše nesreče, 
so se rešili. Toda nisem jih na-
šel med živimi.4 ' 

Spraševal šem može, ženske, 
znane in tuje, duhovnike, otro-
ke, vse sem spraševal: Moja 
mama? Ali ste videli mojo ma-
mo? Senoro Espinozo y Bustos? 
Mojo mamo? — "Ali še živi?" 
me je nekdo vprašal. — "Ali je 
mrtva?" sem vprašal jaz. Zmi-
gal je z rameni. Obrnil se je 
proč in nekaj zagodrnjal. Od 
skupine do skupine sem šel. 

ko so tudi odleteli. In se spet 'Moja mama? Ali si jo videl0 

vrnili. Tako so minevale ure. j Kasneje so pridrveli avto-
Dve uri, dve večnosti. In ogenj, busi vlade in vdovski vozovi na 
Zaprasketa in plapola. Se zvija dveh kolesih. Ministri so stali 
in poka. Ogenj v Gerniki. V tu. Neki osel je rigal. Vlada je 
odmorih med letalskimi napadi dala naložiti brezdomce, begun-
so bežali ljujije nazaj v mesto, ce, ljudi, ki so izgubili vse 
Drugi spet so begali po poljih Mnogo jih beži peš po temnih 
Tretji so odpirali vrata zasutih1 cestah v Bilbao. 

"Jaz sem pater Benedikt," je 
odgovoril. 

Vlekel me jc iz mesta na po-
lja. Jaz sem se branil. Hotel 
sem nazaj. "Mama!" sem kričal. 

"Na polju bo čakala," je od-
govoril. 

"Toda oče leži v kleti," sem 
dejal in se branil. "Poznam te," 
je rekel. "S samostanskega vrta 
sem tc večkrat videl." 

"Ali ste iz jezuitskega samo-
stana?'' sem ga vprašal. 

Tedaj sva že bila na koruz-
nem polju. 

"Ljubi otrok," je dejal in se 
sklonil k meni, bil je zelo vi-
sok, in me poljubil na čelo. 

Toda takrat jih je na stotine 
zakričalo na polju, nebo je spet 
grmelo, letalci so se vrnili z no-
vimi bombami, z novimi letal-
skimi vajami. Letalec ne odpu-
šča ničemur. Leteli so nad vse-
mi polji, v vrstah so se spuščali, 
v redu, kakor so bili naučeni. 
Obstreljevali so ceste okrog 
Gernike. Streljali so s strojni-
cami. Ljudje so se vrgli z obra-
zi na tla, kot da molijo. In so 
molili. Objemali drevesa. Lezli 
v jame. Kot neumni begali po 
polju. Tako so prišli letalci. Ta-

DVE SPREMEMBI V "VELIKI TROJICI". Sta'in, Truman in Churchill, predstavniki "velike tro-
jice", ki so se sbrali v sredi Julija v Potsdamu pri Berlinu. To Je tretji sestanek "velike trojice". Roose-
velta Je v nji nasledil predsednik Truman. In sedaj je i i nje tudi Churchill, ker je njegova stranka v 
zadnjih volitvah izgubila večino. Nasledil ga Je vodja delavske stranke Clement Atlee. 

zatočišč, da bi rešili ljudi v njih. (Koneč prihodnjič.) 
Naslednji napad je .pobil rese-
valce in rešence. Naš župnik je _ i • 
šel s svetim oljem iz cerkve k

 U D n O V a f O l d e i C i n i h 
umirajočim, pa ga j e zadela J c r O / e V SOV U l l l j e 
bomba Po vseh cestah v pla- ^ j e » ^ k a v / a d a d o l o _ 
menih begajoči l judje z ranje-
nimi otroki na rokah, z mrtvi-
mi otroki, matere, ki iščejo iz-
gubljene otroke. Žene, ki so re-
šile lonec, možje, ki so rešili 
star plašč. Pa se zruši njegova 
hiša nad njim in plaščem. Tu 
obvezujejo ranjence. Tam rešu-
jejo matere mrtve dojenčke. S 
silo jim iztrgajo mrtve otroke 
od prsi. "Moj otrok!" kriči ne-
srečna mati. 

Tedaj so še žene brez otrok 
zakričale: "Moj otrok!" 

Matere, ki so iskale svoje o-
troke, so kričale; "Jose! Modc-
staf Inocencia! Gil! Bartolomeo! 
Eugenio! Carlos!" 

Da! — sem odgovoril. "Jaz 
sem!" 

Toda ni bila prava mati. Is-
kala je drugega Carlosa. 

Gernika je gorela in sc spre-
minjala v pepel. V pepel so 
zgoreli tudi njeni ljudje. Ob ro-
bu ceste so sedeli kot blazni in 
si z rokami tiščali ušesa in oči, 
da nc bi slišali, da ne bi videli. 
Slepi in gluhi so hoteli umreti. 

Gorela je cerkev. Gorel je 

čila za obnovo opuštošenega 
ozemlja 29 milijard rubljev. le-
tos pa nad 40 milijard. 'To so 
številke, ki so bile objavljene 
v zvezi s cenitvami v vojni po-
vzročene škode. 

Samo v centralnem delu Ru-
sije •— to je, v okrajih Rusije, 
v katerih se nahajata Lenin-
grad in Moskva, so Nemci po-
rušili preko 300,00 kmečkih do-
mov in 40,000 mlinov. Odvedli 
so seboj, ali pa poklali nad dva 
milijona konj, štiri milijone 
glav goveje živine, 10 milijo-
nov ovac in 3 milijone praši-
čev. 

V Ukrajini je razdejanje so-
razmerno še večje. Belorusija, 
katere glavno mesto je Minsk, 
pa je izgubila nič manj kot 80 
odstotkov vseh svojih zgradb. 

Obnova se je začela povsod 
v polni meri. Preko 2000 trak-
torskih postaj je bilo urejenih. 
V Ukrajini je zdaj na delu že 
48,000 traktorjev in 15,000 
kombin. Cez 1,700 industrijskih 
podjetij in 500 obrtnih podje-
tij je bilo popravljenih v tem 

V NEMČIJI nameravajo savesnlkl nstannvltl povsem nov učni 
sistem, da s nJim isbijejo Is mladih glavic nacljsko vtgojo. Gornje Je 
slika Is Aachena, kjer nemške matere vpisujejo pri amerlftkl okupacij-
ski oblasti svoje otroke sa pohajanje v obnovljeno Aolo pod novim 
vodstvom. 

delu dežele in zdaj že poslujejo. 
Najvažnejši faktor pri rekon-

strukciji dežele je bila obnova 
premogovnikov v donski kotli-
ni, in pa obnova metalurgičnih 
industrij ter rudnikov v Krivo j 
Rogu. Nasip Dnjeprostroj, ka-
terega so bili najprej Rusi na 
svojem umiku razdejali, da ne 
bi služil Nemcem, a pozneje 
Nemci še bolj temeljito, da bi 
ga Rusi ne mogli zopet popra-
viti v kratki dobi, bo v nekaj 
mesecih najbrž spet obnovljen. 
Na stotine brigad prostovolj-
cev se je prijavilo za delo pri 
obnavljanju opustošenih in po-
rušenih mest in krajev. 

V Stalingradu na primer so 
te brjgade prostovoljcev že po-
pravile in spravile v obrat me-
stni vodovod, električno cestno 
železnico in celo tudi veliko to-
varno za traktorje, ki je tala 
največje industrijsko podjetje 
v Stalingradu. 

RAZGOVORI 
(Nadaljevanje z 2. strani.) 

in za časa te vojne z Italijani 
in Nemci niso ravno laskave. 

Ker sem že ravno pri tem, 
bi rad videl, da mi kak dober 
prijatelj pojasni, kako je mogo-
če, ko sem ravno pred dobrim 
mesecem čital v naši Tribuni 
poročilo rodoljuba Fotiča, da se 
nahaja Mihajlovič nekje v bo-
senskih hribih z 180,000 četni-
kov, kateri se ne podajo, pa če 
se je treba boriti do smrti. Da-
nes čitam v isti Tribuni, da se 
revni Mihajlovič nahaja nekje 
doli na Turškem, ter da ga sku-
ša neki agent Titove komunisti-
čne vlade, po imenu Pavlovič, 
na vse kriplje po sili spraviti 
nazaj v Jugoslavijo. Torej vče-
ra j stoosemdeset tisoč vojakov 
— in danes begunec na Tur-
škem. 

Delavska zmaga v Angliji 
Ravno ob zaključku te kolo-

ne (katero sem za nalašč zavle-
kel), čitam z veseljem o sijajni 
zmagi angleške delavske stran-
ke. Ničesar, kar je prišlo iz tc 
vojne, izvz^mši zmaga osvobo-
dilne vojske v Jugoslaviji, ni 
tako velikega pomena, kot je ta 
ogromni poraz torijev v Angli-
ji. Da bo imela ta zmaga silni 
odmev ne samo v Evropi, pač 
pa po celem svetu, o tem ni dvo-
ma. V Španiji, v Italiji, na Gr-
škem itd. se bo kmalu poznalo. 
Upamo, da bo to vplivalo tudi 
na naš državni department gle-
de Španije in Kitajske. Delav-
stvo vsega sveta, katerega mali 
del smo tudi ml, slovenski de-
lavci tu v Ameriki, pozdrav-
ljamo to sijajno zmago kot prvi 
in velikanski pojav vseh ljud-
stev sveta — katero hoče svo-
bodo, bratstvo in enakost! 

Petkrat toliko ubitih kot 
v prejinji vojni 

V prvi svetovni vojni je bilo 
ubitih 53,497 naših vojakov v 
sedanji pa do 7. julija 243,165. 

veniji osvobojen kak okraj, so bile 
razpisane svobodne volitve, potoni 
katerih je narod sam izvolil in po-
stavil svoje zastopnike in pred-
stavnike. Postavljena so bila tudi 

O RAZPUSTU LJUDSKIH SODlSC 
V PRIMORJU 

POJASNILO: č im je bil v Slo- bil i sprejet i ob v i šku fašizma. 
Polkovnik Messner ne ve, kaj 
smo občutili v teh sodiščih in 
vsled teh postav. Ravno ta za-
konik nas je pognal v svetovno 

krajevna in okrajna sodišča, ki s o | ™ j ™ i n t a j e t u d i v z r o k n a š e 
poslovala v smislu postav in sodi T b o r b e ' v k * t e " s m o S* b o r i l i 
la po zakonih, ki jih je postavil« o b s t r a n i n a š i h zaveznikov, 
narodna zakonodaja — zbor po-j Ne maram govoriti o načinu, 
slancev v Kočevju in prvi sloven- i s kater im n a m e r a v a zavezn i ška 
ski parlament Ravnotako se je vojaška u p r a v a o d p r a v i t i - p r o ^ 
zgodilo v Slovenskem primorju. b l e m slovenskih sodnikov. Celo 
kjer so bila stara fašistična sodišča pod s t a r o A v s t r i j o , k i j e zg in i la 
in postave razpuščene. V začetku p ° prvi s v e t o v n i v o j n i , — j e bi l 
julija pa so anglo-amcriške voja-lta problem razrešen na demo-
ške oblasti uradno razpustile ta kratičen n a č i n . P o l k o v n i k Mess-
sodišča v onem delu Primorja, ki n e r n a m ni m o g e l p o v e d a t i , če 
spada pod zavezniško okupacijsko\ h o d o Slovenci (v okupacijski 
zono (zapadno od črte Milje-šta- z o n i ) l a h k o ^bali zadoščenje v 

njel-Rjhcnbcrk-Gonca-Solkan.Ko . „ „ . _ . / . i »j .. '' sodnijah v svojem materinem 
bnrid-Bovec-Mongart). Narod je . . , . . . . . . . 
rviln^nn n ^ . r . 1 nrnti t™.. J L J e l Z k " ' al» <* * *>OdO ^llko Z3 odločno protestiral proti temu po 
stopanju in v Trstu je delavstvo 
zastavkalo. Anglo-ameriškc voja-
ške oblnMi «o /np«»t tipeljale stare 
fašistične postave in odprle stara 
fašistična sodišča v temu okraju. 
Kako te postave in sodišča za-l C h i c a R O t _ S p a n s k a v l a _ 
tirala Slovence, je že marsikomu • izu i 
ZNANO AH H ^ JLVIMIIH HNMIDI D A J E P°vabila ameriške vojake 

govarjali v slovenskem jeziku.' 
SANS. 

Nekaj drobiža 
znano. Ali bodo zavezniki dopusti 
li kaj takega tudi za časa okupa-
cije? « 

.Mirko G. Kuhel, tajnik SANSA 

v Evropi, ki čakajo transporta-
cije, da se odpeljejo domov, ali 
pa na drug kontinent bojnih 

^ H poljan, da naj ta čas čakanja 
Predsednik višjega ljudskega porabijo za počitnice v krasni* 

sodišča za Slovensko primorje demokratični Španiji. Ali ni to 
dr. Boris Puc je dal zastopni- od generala Franca nam "čast-
kom tiska in poročevalcem iz- ni" poklon? 
javo glede postopanja z ljud- j ft 
skimi sodišči od strani anglo- Vabiti jankije v solnčno Spa-
ameriških vojaških oblasti, v j nijo pomeni, da bi potrošili v 
kateri je dejal: j nji nekaj svojih dolarjev, ob 

"Smatram, da je ta odlok enem pa bi pomenilo, da se bi 
anglo-ameriških vojaških obla-j lahko sami prepričali, kako kra-
sti nepravilen, ne samo z vidika sno cvete fašizem še danes v 
mednarodne postave, temveč 
tudi z vidika najbolj osnovnih 
principov demokracije. Obno-
va sodišč, ki so obstajala 8. sep-
tembra l94f} (ko je Italija ka-
pitulirala!, pomeni prisiljeno 
obnoviti tisto zakonsko oblast, 
ki je tisti dan prenehala obsta-
jati kot posledica ljudske vstaje 
celotnega Primorja. Do danes 
še ni nihče pojasnil, čemu so o-
kupacijske oblasti |MxJvzclc ta 
korak. 

Ko so zavezniške vojaške ob-
lasti okupirale ozemlje zapadno 
od 4'plave črte", so našle vse v 
popolnem redu. Naše družabno 
in gospodarsko življenje se je 
razvijalo popolnoma normalno 
in to po zaslugi naše\narodne 
oblasti. Vladal jc postavni red. 
Ko so zavezniki (Anglija in A-
merika) okupirali to ozemlje, 
bi morali spoštovati ta postav-
ni red in sodnijsko oblast, kate 

Španiji. Na železniških posta-
jih in v hotelih jim bi razdajali 
turistične brošure in imeli bi 
tudi priliko videti sliko Guerni-
ce. Tragična slika. Kupi mrtvih 
republikancev, žene in otroci, ki 
so jih poklali fašisti. Morda bo 
kakšna turistična agencija spe-
cializirala s tem, da bo našim 
demokratičnim vojakom razka-
zovala koncentracijske kempe 
v okolici Barcelone, kjer je na 
tisoče lojalistov žrtvovalo svo-
ja življenja za demokracijo. Vsa 
ta vladna skema je danes mir-
na. vabljiva za turiste, med tem 
ko revolucionarji pod zemljo 
molče. 

tr 
To ni vse kar je zanimivega 

v Spa niji. Ona ima bogate pri-
rodne zaklade. Iz njenih jam so 
sužnji kopali v času te vojne 
materijal za kemično industri-
jo tretjega rajha. Fašistične 

ro so našli (na ozemlju) ob svo- hudlumse je bil leta 1941-42 
jem prihodu — v smislu med 
narodne postave. Postavni red, 
ki sem ga omenil, ni postavila 

general Franco navdušil, da ao 
se priglasili v sveto vojno proti 
Rusiji in bili poslani na vzhod-•»• " V . . . f^CI \ I *_.«•• , . • • f " - ™ - » -

nikaka sila, temveč svoboHna no fronto. V katoliških šolah so 
želja ne samo italijanskih, tem- j otroke vzgojili, da pljujejo na 
več tudi slovenskih prebivalcev besedo "svoboda". Ali ni to res 

interesantna dežela? Sedaj smo 
generalu Francu lahko hvale* 
žni, da nam je "odpustil" naše 

tega okraja. 
V zvezi z izjavo polkovnika 

Messnerja, ki je hotel dopove-
dati, da niso bile predseptem-
berske postave fašistične, izjav-
ljam, da so bili fašisti ponosni 
na te postave in zakone, ki so 

demokratične napake, ker smo 
se toliko let bojevali proti fa-
šistom. 

Mogoče je naša zmaga tudi 

nekoliko vplivala nanj. Ameri-
š k i m vojakom je španska vrata 
na široko odprl, čeprav so se bo-

j jevali proti fašističnemu siste-
mu. Kot demokrat jim je dal 
popolno svobodo, da v Španiji 
lahko svobodno potrošijo svoje 
jankijske dolarje. 

Kaj je razlika med povpre-
čno ženo in časniškim uredni-
kom? Nobene, ker oba imata 
zadnjo besedo. V tako enako-
pravnost jaz ne verujem. 

Notica iz urada OPA: Ali 
vam je znano, da tovarne za iz-
delovanje cigar kršijo dostrop-
no ceno koruznega perja? In da 
ni nobenega pomanjkanja pet-
centnih cigar? Razlika je le, da 
jih patriotje sedaj prodajajo po 
10 do 15c komad. 

Naj me "koklja brcne". Či-
tam; da pokojna pol jskiubežna 
vlada zahteva od angleške in 
ameriške vlade, da oni dve nad-
zorujeti prihodnje volitve na 
poljskem in poskrbita, da bodo 
svobodne. Za svobodne volitve 
sem tudi jaz navdušen. Ampak 
zgodovina nikjer ne priča, da bi 
bili 

tisti, ki so tvorili poljsko 
zamejno vlado, izvoljeni od 
poljskega naroda v svobodnih 
volitvah. Ob enem so zgodovi-
narji dokazali, da od kar je bila 
Poljska ustanovljena, še ni ime-
la svobodnih volitev, v katerih 
bi bila ljudstvu dana priložnost, 
da svobodno glasuje o svoji uso-
di. Da jih ni bilo, so krivi pri-
staši vatikanizma, ki so Poljsko 
uredili tako, da jim je bila mol-
zna krava. 

V neki privatni šoli v Švici 
je profesor izbral po enega štu-
denta iz osmih različnih narod-
nosti, z nalogo, da naj definira-
jo besedo "krava. Vsi so dobro 
odgovorili. Naj omenim le od-
govor poljskega študenta, ki je 
dejal: "Krava? To je danes polj-
sko vprašanje." 

t5r 
Časniški poročevalec N. Ro-
rtson v VVashingtonu pripo-

voduje tole anekdoto: Ko se je 
pokojni predsednik F. D. Roose-
velt vrnil s konference na Jalti, 1 

ga je obiskal neki osebni prija-
telj in mu dejal,, da izgleda u-
trujen. "Yes, sem utrujen," 
mu je odvrnil Roosevelt. "In 
ako bi ti preživel zadnja leta 
kot sem jih jaz, in Churchilla v 
karjoli potiskal po strmem 
klancu, bi bil tudi utrujen." 

& 
Pod svetlim solncem je vse 

mogoče. Danes sem videl me-
sarja, ko je v zaklano kokoš 
"inžektal" vodo, da bo več va-
gala. To pomeni, da bo na ta na-
čin prejel zanjo višjo ceno. 
Kdor zna, zna. 

lir 
Hitler bi ob zatonu tretjega 

rajha imel lahko manj "gren-
ko" življenje, ako ne bi bil uni-
čil socialistične in komunistične 
stranke ter delavskih unij. Ta-
ko bi se bil lahko izgovarjal, da 
so one krive njegovega propa-
da, In mogoče je ob koncu tudi 
spoznal, da je najboljše, ako šu-
štarji ostanejo pri svojih kopi-
tih. 

Znano je, kako kapitalistično 
časopisje napada unijsko orga-
nizirane delavce. Krivdo za vse 
napake, ki so jih v VVashingto-
nu povzročili vsled svoje ne-
vednosti razni birokrati, pose-
bno tisti patrioti, kateri "gara-
jo" vse leto za en dolar (ha, ha, 
ha), so zvrgli na unijske de-
lavce. 

Vendar moram sedaj prizna-
ti, da so lastniki kapitalističnih 
časopisov gentlemani. V slede-
čih dveh noticah povem čemu 
tako smatram. 

Tu in tam se primeri, da ko 
pride odjemalka v mesnico, ji 
mesar pove, da nima drugega 
mesa kot prašičje rilce, ušesa, 
možgane, parklje in repe. Odje-
malka zmaje, gre žalostna iz 
mesnice in se vpraša: "kdo vra-
ga je ustvaril take prešiče." 

Dokaz za gentlemanstvo last-
nikov časopisov: Do sedaj ni še 
noben reakcionarni list dolžil, 
da so tega raketirstva krivi 
unijski delavci. 

John Chamazar. 

Amerika z vsemi svojimi 
ustanovami spada ljudstvu, ki 
tu živi. Kadarkoli ljudstvu ne 
ugaja obstoječa vlada ima 
ustavno pravico, da jo popravi 
ali izboljša, in revolucionarno 
pravico, da jo strmoglavi. — 
Abraham Lincoln. 
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"Borba za narod" je mnogih 
sort. Dr. Vladimir Maček se je 
boril za svobodno Hrvaško pro-
ti srbski čaršiji, ker je — kot 
je bilo razvidno iz mnogih do-
kumentov, ki prihajajo iz taj-
nih arhivov Beograda, Berlina 
in Rima, pridno deloval za svo-
je vrste ciganerijo. Cigan, dru-
ga« V italijanski grof Ciano, ga 
je obdolžil dostopnosti do pod-
kupnin. Kar je verjetno. Kajt i 
stranka, ki ji je načeljeval Vlad-
ko Maček, je bila — ne ona kot 
taka - j ampak on sam in pred 
njim njegovi predniki, bolj in-
teresirana na "nezavisni Hrvat-
ski" kot pa, da se bi lotil v šir-
šem obzorju graditi federativ-
no Jugoslavijo. 

Vladko Maček je pobegnil v 
Pariz meseca maja to leto. Kdo 
mu je pomagal, to so seveda 
državniške tajnosti. Kaj t i nihče 
ne more v sedanji svetovni 
zmedi "pobegniti", ako ničesar 
ne pomeni, ali če nima cekinov, 
ali če se kaki vladi zazdi, da ni-
ma s takim beguncem nič pri-
dobiti. 

Arduino Melaragno ima v 
newyorškem italijanskem časo-
pisu "La Parola" z dne 28. ju-
lija članek z naslovom "Trieste: 
An Italian City". V njemu je še 
dokaj "stvaren", kajt i priznava, 
da so prehivalci tam okrog se-
da j sicer Slovani v večini, am-
pak da zgodovinsko spada Trst 
vendarle ItaJiji, s svojim zaled-
jem vred, v zameno pa na j dobi 
Jugoslavija Dalmacijo, in pa 
Bekn, čeprav zgodovinsko ne 
spadata nji . To sklicevanje na 
zgodovino je velika komedija, 
ker tisti, ki se opirajo na stare 
meje rimskega imperija, ali ka-
kega drugega imperija, nikoli 
ne pora j ta jo, da se svet vrti. 
Namreč, da se razvija, kaj t i vr-
ti se, kakor se je takrat. In ne 
zapopadejo, da se v svojem raz-
voju ne more pa ne more po-
makniti v prostost. Saj pri "La 
Paroli" bi lahko razumeli, da je 
Mussolini hotel obnoviti rim-
ljansko cesarstvo — in ka j je 
posledica za Italijo? 

Nekoč je veljal v evangelijih 
pregovor, da na j damo cesarju 
kar je njegovega in Bogu, kar 
je božjega. Obe gesli sta bili 
zavajalni. Posebno tisto o bož-
jem. Ampak sedaj se narodi iz 
takih naukov izmotavajo z za-
htevo, da daj te narodu, kar je 
narodovega. Oziroma, vi, ki ste 
na vrhu, da j te služiti l judstvu 
v korist. To je pravilnejše. 

Državni department naše vla-
de, pust kakor je, ima vendar 
veliko priložnosti za smeh in 
kratek čas. Obdolžen je na vsa-
kega toliko časa, da "pomaga 
komunizmu". 

Zed. države so sedaj edina ve-
lesila s kapitalistično vlado. 
Do 26. juli ja je v protektiranju 
kapitalističnega reda in monar-

hlzma prvačila angleška vlada 
pod Churchillom. Ameriška vla-
da ji je v te j politiki veliko po-
magala. Ali bo sedaj ona pre-
vzela nalogo v celoti? Bržkone 
ne. Truman je dokaj zvit in se 
bo morda znašel na svojem me-
stu o pravem času, razen ako ga 
agenti reakcije in kapitalizma 
ne zavedejo s poti. Bo pa na 
svetu še veliko intrig, bojev in 
kriz, predno.se osredotoči za za-
res nov red, kateremu pravimo 
socializem. 

V Angliji je demokracija 
Ampak angleški imperialisti, 
ekonomski rojalisti in drugi re-
akcionarji so jo priznali le svoji 
deželi, češ, sa j toliko časa, da 
njim ne postane nevarna. Dru-
ginf so jo odrekali. Clement 
Attlee bo moral uporabiti veli-
ko nasvetov Harolda Laskija, 
če bo hotel, da bo Anglija res 
postala vodilna tudi v socialni 
demokraciji, ne samo v impe-
rialističnih spletkah. 

Slovenski klerikalci v Zed. 
državah so se zaman trudili pri-
dobiti Anglijo na svojo stran. 
Kajt i Harold Laski j im je za-
1 j učil, da se podpiranje reakci-
je torej s tem tudi klerikalizma, 
iz Londona ne bo več nadalje-
valo. Poparjeni so vsled te spre-
membe v Angliji tudi klerikal-
ni Slovaki, ki so menda prav ta-
ko pobegnili v Rim, kakor n. 
pr. l jubljanski škof Rožman s 
svojimi pomočniki, in pa polj-
ski, madžarski in razni drugi 
cerkveni veljaki, ki so služili 
fašizmu in bi mu še radi, ako bi 
Imeli priložnost nadaljevati 
svojo taktiko pod krinko vere. 

Italija, ki spada pod angle-
ško sfero vpliva, kar pomeni, 
da mora plesati kot j i igrajo v 
Londonu, je sedaj v veliki ne-
gotovosti. Kakšna bo napram 
nji taktika nove angleške vla-
de? Odgovor je, da bo bržkone 
še dolgo nespremenjena. Kajt i 
angleški Foreign Office, ki ga 
je doslej vodil že precej let pod 
Churchillom Anthony Eden, 
ima ogromno omrežje uslužben-
cev, ta jnih agentov in drugih 
takih ljudi, ki jih ni mogoče na-
domestiti preko noči. Zato bo 
baš ta najvažnejši oddelek an-
gleške vlade na jda l j ostal "ne-
spremenjen". 

Chas. Lindbergh je bil 25. ju-
lija povabljen na malo pojedino 
v Tribune Tower, k je r je, na-
ravno, razlagal, k a j misli o po-
ložaju. Col. Robert R. McCor-
mick smatra, da je prišel čas, 
ko se tega fanta spet lahko spra-
vi v ospredje. Do japonskega 
napada na Pearl Harbor je bil 
po zaslugi prvakov America 
First Lindbergh na jbol j oglašan 
in imel je na shodih proti Roo-
seveltu in zaveznikom, katerim 
je hotel Roosevelt pomagati* še 
predno smo bili direktno pote-
gnjeni v vojno, največjo udele-

žbo In še celo newyorški "New 
Leader", ki v marsičem sogla-
ša z McCormickom in njegovo 
Tribuno, se je takrat zbal, da je 
prvi letalec iz New Yorka v 
Pariz "potentična" nevarnost 
postati to, kar sta takrat bila 
Mussolini v Italiji in Hitler v 
Nemčiji. Ko so Japonci s svo-
jim napadom tej situaciji sto-
rili konec, je domnevni firer ix* 
ginil iz javnosti. Ponuja l se je 
Rooseveltu, vladi in vsekrižem. 
A fant je zvit in se v nekaki 
privatni "kapaciteti" le urinil 
nekam na Pacifik. Po Roose-
veltovi smrti je začel prihajati 
jako polagoma spet na površje. 
Sedaj kot svetovalec v letal-
skih zadevah, sedaj to ali ono. 
Ampak kar je bil, ne bo več. 
Ljudstvo ga bo ohranilo v spo-
minu samo še kot prvega, ki je 
preletel Atlantik, a tudi taki 
slovesi polagoma a sigurno za-
tonjujejo v zgodovino. Vendar 
pa je Charles vsled svojih moč-
nih, bogataških "sponsorjev" še 
vedno nevaren, ne Zed. drža-
vam, ampak njlhnim demokra-
tičnim tradicijam. 

Senator Bilbo je dobil v ti-
sku precej publicitete, ker je v 
kampanji proti rasni enako-
pravnosti še veliko bolj odkrit 
kot kongresnik Rankin. Oba sta 
iz južnih držav, oziroma južnja-
ka tiste sorte, radi katerih smo 
imeli civilno vojno. Zanju ni še 
minula. Bilbo smatra, da če se 
"manjšine", med katere šteje 
črnce (okrog tr inajst milijonov 
jih je), Žide, o katerih pravi, da 
jih je pet milijonov v te j deželi, 
in pa temnopoltne manjšine, 
med katere šteje med drugimi 
Američane italijanskega pore-
kla ne pomirijo, se izpostavlja-
j o v nevarnost 
Nas je sto dvajset milijonov— 
pravi on—čemu bi se mi morali 
udati vašim zahtevam? Mi bel-
ci se ne bomo podali, je rekel. 
In ko listi take njegove izjave 
objavljajo, s spretno prirejeni-
mi naslovi in s hujskajočimi ko-
mentarji , zavitimi pod masko 
svobode tiska, človek vidi, kako 
lahko se dogode prerokovanja, 
da ko smo porazili fašizem v 
Evropi (ako smo ga), ga ka j la-
kho v zameno tuka j dobimo. 

V italijanski vladi so zasto-
pane vse takozvane antifašisti-
čne stranke. Sa j v sedanji . V 

Stremljenja Sovjetske unije na Daljnem 
vzhodu mnogokje nalašč napačno razlagana 

V Zed. državah jih je mnogo, | rokovati, da bo zanimanje za 
ki od naše vlade zahtevajo, da zadeve Daljnega vzhoda v krat-
naj se z Japonsko čimprej po- kem ogromno naraslo, 
botajo, češ, ako jo porazimo po- Prvič, propaganda, ki je na-
polnoma, bo to bolj Stalinova stala za mir na podlagi pobota-
kakor pa naša zmaga in le on nja z Japonsko, je povzročila, 
bo imel resnične koristi od nje, da se je začelo razpravl janje o 
mi pa le stroške v krvi in m a t e - vojnih ciljifi na Daljnem vzho-
rijalno du. Drugič, nadal jevanje lend-

Te vrste propagando širijo ti- leasnih dobav Rusiji na Dalj-
sti krogi, ki so veliko bolj na- nem vzhodu je vzbudilo v ne-
vdušeni za boj proti Rusiji kot katerih krogih nova upanja in 
pa so še kdaj bili proti fašisti- v drugih novo bojazen, da bi u-
čni Italiji, Hitlerjevi Nemčiji in tegnila Rusija poseči v vojno 
japonskemu imperializmu. Le proti Japonski. Tretjič, govori-
Rusija se jim zdi nevarna. ce trde, da je bilo vprašanje ru 

Ko je bilo vojne v Evropi ko- ske udeležbe v vojni proti Ja-
nec se ie obrnila pozornost sve- ponski v razpravi v Potsdamu ' . . . 11.. A«^*-*;/, m i c i i - l 

PREDSEDNIK TRUMAN Je aaprmvll na konferenci v PoUdamu 
med predstavniki Anglije la Sovjetske unije solo dober vtis. Mož J« 
preprost, toda ima, kakor pravi naš pregovor, dober vid in sdravo 
pamet. 

rom. Morda bodo v bodoče ka j I znali, da bodo morali svoje go-
manjše, ker so v Londonu to- spodarsko in kulturno življenje 
riji vrženi iz vlade. 

De Gasperi v Italiji se boji, 
da nastaja zanjo nevarnost, da 
dobi tako popularno vlado, ka-
kršna je Titova v Jugoslavij i . 
Pa je v intervjuvih z ameriški-
mi časnikarji brez ovinkov pri-
znal, da je on za stari red in da 
so mu ljubši režimi, kakršne 
imajo n. pr. Portugalska, ali kot 
ga je imela pod Dollfussom Av-
strija, nego tak, kakršen se snu-
je pod pritiskom vzrujene mase 
v Italiji. Cemu so taki demo-
krati, kot Je demokrat Alcide 
de Gasperi, sploh v vladi? Zato, 
ker mi, namreč v VVashingtonu 
in v Londonu hočemo, da so v 
novih režimih zastopane vse 
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protifašistične stranke. In če 
rečeš, da je nova krščanska ko-

prejšnji pod Bonomijem socia-' ulici ja protifašistična, pa zahte-
listi niso hoteli sodelovati. A ivamo od levičarskih strank, da 
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krščanski demokrati — nova 
klerikalna stranka v Italiji , ki 
trdi, da sestoja iz katoliških 
protifašistov, pa ima v sedanji 
italijanski vladi eno izmed naj-
važnejših mest—portfel j mini-
stra vnanjih zadev. Zavzema 
ga Alcide de Gasperi. Kot poro-
ča Leigh White v čikaških Dai-
ly News, se je ta klerikalni dr-
žavnik v vlogi svoje visoke slu-
žbe oglasil proti komunistični 
stranki s pretnjo, da vodi Ita-
lijo v enake posledice, v kakr-
šne jo je privedel pokojni Mus-
solini. Takrat, ko je Alcide de 
Gasperi podal to izjavo, glasovi 
v Angliji še niso bili prešteti. 

Socialisti v Italiji zaveznikov 
niso veseli in tega nič ne skri-
vajo. A zavezniki, to se pravi, 
Američani in Angleži odgovar-
jajo, k je pa ste prej bili, ko ste 
Mussolinija tolerirali na čelu 
države? Na te očitke odgovar-
jajo, da je Mussolini postal to 
kar je bil v Italiji s pomočjo 
vlad Anglije, Franci je in Zed. 
držav, in tudi sovjetska vlada 
mu ni izpodkopavala tal, pač pa 
bila med prvimi, ki je z njim 
sklenila najugodnejšo trgovsko 
pogodbo in ga priznala. Zato v 
Italiji ni bilo skozi ves tisti čas 
nikakega podtalnega gibanja. 
Kajti socialistični voditelji — 
med njimi Matteotti, so bili u 
morjeni, drugi pregnani, nekaj 
pa jih je pobegnilo. Komunisti-
čni vodja Togliatti si je dobil 
zavetje v Moskvi, k je r je bil vse 
do strmoglavljenja Mussolinija. 
Rusija sama se je pač dobro za-
vedala, da česar se Zed. države, 
Anglija, Vatikan, Francija itd. 
boje, je odprava kapitalizma, 
pa so ji te vlade stopale na pr-
ste kjerkoli in kakorkoli so mo-
gle, ne v obrambo demokracije, 
pač pa s stališča braniti kapita-
listični sistem pred rdečo ne 
varnostjo. Naj je bil človek so-
cialist ali komunist, oba sta po-
menila staremu redu enako ne-
varnost. Zato pa so bile tolik-
šne razlike v tolmačenjih poj-
ma o demokraciji in so še zme-

bomo njihno vlado priznali le, 
ako bo res reprezentativna. In 
tako pridejo v njo stari elemen-
i pod znamko novih demokrat-

skih imen in označb. 
Japonska je dobila ultima-

tum, ki so ji ga naslovile minu-
i teden Zed države, Anglija in 
Kitajska. Pogoji v n jemu so ve-
liko boljši kot pa so bili za 
Nemčijo, a Hirohito s svojimi 
militaristi jih je odklonil že na-
slednji dan — namreč 27. juli-
ja. S tem je storil zase usodno 
napako, ali pa se morda nadeja 
nadaljnih popustitev. Morda 
tudi on upa, kakor je upal Hit-
ler, da nastane borba med ve-
liko trojico predno bo prema-
gan, pa bo potem mešal v kal-
nem. To se ne bo dogodilo, vz-
lic velikim nesoglasjam v nji. 

S padcem Churchilla je ostal 
Stalin edini izmed začetnih čla-
nov velike trojice. Churchill je 
ven vsled poraza, ki ga je doži-
vela njegova stranka, Roose-
velt je umrl, a Stalin še kadi 
svojo pipo r— ne le kot maršal 
Sovjetske unije, ne samo kot 
njen premier, ampak je bil ne-
davno povišan še %na najviš j 
klin — dobil je titel generalisi-
ma Sovjetske unije. So to od 
leta 1917 dalje čudne reči. Le-
nin ni verjel v titelne in jih je 
na debelo likvidiral. V umirje-
ni Sovjetski uniji pa Je bilo že 
nič koliko šarž obnovljenih — 
češ, masa je masa, in ako hočeš, 
da te spoštuje in ti sledi, se ji 
moraš predstaviti, da si nekaj 
višjega kakor ona. 

Židovsko v p r a š a n j e j e v E v -
ropi še vedno problem. V ruski 
okupacijski zoni ga skušajo ob-
lasti rešiti slično kot so ga v le-
tih boljševiške revolucije. A 
drugod pa je križ, ker Jim po-
sestev okupacijska oblasti (a-
meriške, angleške in francoske) 
ne morejo dati kratkomalo na-
zaj, ker tistih podvzetij v stari 
obliki sploh več nI, in pa ker se 
sedanji lastniki smatra jo za le-
galne posestnika. Hitler Je pa-
del , a 2 id je so v s l l c t e m u spo-

v Evropi začeti zopet od kraja , 
takorekoč popolnoma znova. 

Obravnave, ki so se pričele 
proti vojnim zločincem, doka-
zujejo, da so krivci sedanjega 
mizernega položaja po svetu ne 
samo obtoženci, ampak prav ta-
ko tudi tožitelji. In to ne samo 
v visokih krogih, ampak tudi 
tisti, ki svoj sodni proces izvrše 
kratkomalo na ulici, kot so to 
storili z Mussolinijem in z mno-
gimi drugimi fašisti v Italiji. 

tovne javnosti na Moskvo, 
vprašujoč se, ka j bo storila v 
vojni v Aziji, k je r je življensko 
zainteresirana. Donald Bell, ki 
je poročevalec časniške agen-
cije ONA, je napisal o tem sle-
deči članek: 

Center diplomatičnih vihar-
jev se počasi obrača v smeri 
proti Pacifiku. Govorice nasta-
ja jo o velikanskih ruskih zahte-
vah v Aziji — nekateri celo tr-
de, da utegne maršal Stalin za-
htevati vso Vnanjo in Notranjo 
Mongolijo, Sinkiang, Mandžu-
rijo in Korejo. Celo Formoza 
je bila že imenovana v zvezi z 
imperialističnimi ruskimi cilji. 
Radi tega se je o Kitajski go-
vorilo že kot o nekaki drugi 
Poljski. Drugi pa so zopet trdi-
li, da je vojna Vned Zed. drža-
vami in Britanijo na eni strani, 
ter Sovjetsko Rusijo na drugi 
strani popolnoma neizogibna 
čim bo Japonska poražena. 

K a j je resnice na tem? 
Trenotno prisostvujemo po-

PROSLAVA OSVOBODITVE 
JUGOSLAVIJE 

Mihvaukee, Wis. — S temi 
skromnimi vrsticami vabim vse 
tukajšnje čitatelje našega pri-
ljubljenega nam Proletarca na 
piknik, ki ga priredi lokalni od-
bor Ameriških Jugoslovanov v 
nedeljo 5. avgusta v Arcadia 
parku na Greenfield Ave., tri 
milje zapadno od State Fair 
parka. 

Na omenjeni dan namerava-
mo proslaviti osvoboditev Ju-
goslavije in zato smo preskrbeli 
poleg naših domačih še dva zu-
nanja govornika. Naš starosta 
Slovencev, sodrug Etbin Kri-
stan, bo govornik, poleg njega 
nas bo pa obiskal šele pred par 
tedni prišedši iz domovine dr. 
Sergije Makiedo, bivši polkov-
nik Jugoslovanske Osvobodilne 
fronte in sedaj svetnik pri ju 
goslovanski ambasadi v Wash-
ingtonu. On nam bo povedal 
marsikaj, kar še ne vemo in tu-
di marsikaj kar naši nasprotniki 
in neprijatelji nove Jugoslavije 
ne slišijo nič ka j radi. 

2e samo ta dva govornika sta 
dovolj važna in zanimiva, da 
bilo vsakemu zavednemu Slo-
vencu žal če jih ne bi slišal. Po-
leg teh pa bo že mnogo druge 
zabave, kar pač spada na vsak 
jugoslovanski piknik, kakor pe-
čena jagnjetina, prešički in dru-
ge telesne dobrote, kar si bo pač 
vsak poželel. Za ples nam bo pa 
preskrbel poskočnice Louis Ba-
shell-ov orkester. 

skusu in prizadevanju, da se 
nadomesti v miselnosti svetov-
ne javnosti hudiča Hit ler ja z 
nekakšnim javnim sovražnikom 
št. 2 — Josipom Stalinom. Dvo-
je zahtev je v zadnjih tednih za 
gonjo nezaupanja proti Rusiji 
najbol j služilo. Prva je bila 
konferenca v San Franciscu, 
druga pa poljski problem 

V splošnem je zdaj mnenje, 
da nesporazumi v San Franci-
scu niso bili tako globoki kot se 
je takrat trdilo. Carter je pod-
pisan in vsi državniki so sla 
vili U dogodek za velik uspeh. 
Poljsko vprašanje pa je bilo re-
šeno prav tesno po smernicah, 
ki so bile začrtane v Jalti . S 
tem še ni rečeno, da so vsa 
vprašanje v Evropi rešena. Se 
je mnogo zadev, ki utegnejo po-
vzročiti spore. Mnogo je nere-
šenih vprašanj v Nemčiji in 
Avstriji, usoda Trsta še ni odlo-
čena in razprave glede Darda-
nel so se šele začele. Toda dej-
stvo je, da imajo skoro vsi di-
plomati danes zavest, da je Ev-
ropo mogoče umiriti in da Ru-
sija nima namena boljševizfrati 
ta stari kontinent. 

Vsled tega so se začele oči 
javnosti obračati proti Pacifiku. 
V Aziji še ni nič urejenega, no-
ben problem tam še ni rešen. 
Pri tem pa ne more biti nobe-
nega dvoma, da imajo Ameri-
ka, Velika Britanija in Sovjet-
ska Rusija ogromne interese v 
teh neizmernih azijskih pokra-
jinah, ki so povrh tega še izre-
dno gosto obljudene. Iz različ-
nih vzrokov je danes lahko pre-

želo v ospredju. Četrtič, misija 
T. V. Soonga v Moskvi, ki je bil 
tam na posvetovanjih s Stali-
nom v imenu kitajske vlade. 

Oni, ki zagovarjajo mir po-
botanja z Japonsko, navaja jo v 
svoj prilog, da bi bilo na ta na-
čin rešenih mnogo ameriških 
življenj, na drugi strani pa da 
bi ne bilo umestno Japonsko 
preveč oslabiti, češ, da bo po-
trebna k ustavl janju ruskega 
prodiranja v smeri proti Paci-
fiku. 

Tu je treba predvsem ome-
niti, da ni nikjer zapisano, da 
se mora Japonska na vsak na-
čin obrniti proti Ru&iji. Čisto 
mogoče je tudi, da bi šla z n jo 
proti nam. Ako bi Rusijo anglo-
saške sile v Aziji le preveč o-
grožale, bi se najbrže prav rada 
zvezala s svojimi sosedi na Dalj-
nem vzhodu — in v tem sluča-
ju bi mi izgubili sploh vse sa-
dove zmage na Pacifiku. 

Naša uradna politiko ne mo-
re biti in ni tako nevarna, da 
bi vodila v take posledice. Rusi 
hočejo zase varnost — in so 
prepričani, da je njihova var-
nost ogrožena, ako se na njiho-
vih mejah nahaja jo sovražne 
države. Kitajske pa ni mogoče 
pr imerjat i s Poljsko. Kitajska 
je ogromna država, ki ima svo-
jo priznano vlado na svojih do-
mačih tleh, katerih ne bodo še-
le osvobodile ruske armade, ka-
kor so Poljsko. Toda Kina mo-
ra na j t i rešitev za svoje notra-
n je probleme. Morda bo po o-
menjeni Soongovi misiji v Mo-
skvi mogoče naj t i rešitev za 
spor med Čungkingom in oni-
mi predeli Kine, katere domi-
n i ra jo komunisti. V tem sluča-
ju bodo izginili tudi spori glede 
teritorijalne ureditve na severu 
in na zapadu Kitajske. Sovjet-
ski Rusiji bo zadostovalo, da 
dobi nazaj kar je izgubila leta 
1905, pred vsem pristanišče 
Dairen (Port Arthur). 

Za slučaj, da nam bi vreme 
nagajalo, smo pa najeli State 
Fair Park Grand Stand, k je r 
bomo obdržavali shod ob pri-
bližno pol treh popoldne. 

Publicijski od her. 

Kapitalizem, militarizem, bi-
rokracija, monarhija in cerkev 
prasni jo državne blagajne, ki 
jih polnijo bedne mase naroda 
z odtrgavanjem od svojih ust odtrg 

D. T ucovič. 

NOVA MLADINSKA GIBANJA 
• . V NEMČIJI 
Sovjetska oblast je v novem 

delu Nemčije dovolila obnovitev 
mladinskega gibanja socialde-
mokratske in komunistične 
stranke. 

Poletje sezona utopljencev 
Iz statistike je razvidno, da 

utone največ ljudi jul i ja in av-
gusta, in da je ena petina izmed 
njih v starosti od 5 do 14 let. 
Zadnja statistika, ki jo vodi U. 
S. Census Bureau, je iz leta 
1943. Podatki iz naslednjih let 
še niso zbrani. L. 1943 je bilo 
utopljenih po nesreči 6,095 lju-
di, izmed teh največ jul i ja in 
avgusta, ko je kopalna sezona 
na višku. 

Znasot je pot, na kateri išče-
mo relativno resnico s pomočjo 
objektivnih zakonov. 

SLOVENSKE IN 
ANGLEŠKE KNJIGE 

Največja slovenska 
knjigarna v Zed. državah 

Pišite po cenik PROLETARCU 
- a — _ 
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Iz SANSovega urada 
3935 W. 26th St, Chicago 23, I LL 

Slovenci v ujetništvu 
v Ameriki 

in gorenjskih fantov, ki se na-
hajajo med nemškimi ujetniki, 
pa je dosti bolj razveseljiva. 
Amerika je pripravljena vse te 
fante ločiti od Nemcev in jih vr-
niti v Jugoslavijo, čim bodo ju* 
goslovanske oblasti pripravlje-
ne ujetnik« prevzeti. Te pripra-
ve so menda že v teku. 

V obeh teh slučajih je SANS 
skušal po svoji moči posredo-
vati v korist naših rojakov. V 
veselo zavest nam je, da pod-
vzeti koraki niso bili zaman. 

Vznemirjenje na 

. To kolono čitajo tudi Sloven-
ci-ujetniki, ki so bili prisiljeni 
služiti Nemcem in Italjanom. 
Tu in tam prejmemo od katere-
ga teh zahvalno pismo za naše 
prizadevanje v prid teh roja-
kov, ki jih je nemila usoda na-
pravila za orodje nacizma in fa-
šizma. Komaj čakajo trenutka, 
da bodo poslani domov ter se 
zopet sestane jo s svojimi dra-
gimi. 

Za primorske ujetnike, ki pri- # . 
hajajo iz ozemlja, ki je sedaj P r i m o r s k e m 
pod zavezniško okupacijo, je pQ razpustu ljudskih sodišč 
položaj zelo neugoden in celo i n upostavitvi zakonov, ki so 
opasen, zlasti za one, kl so jav-1 bili v veljavi pred kapitulfcci-
no denuncirali Italijane-fašiste j 0 Italije 8. septembra 1943, je 
in izrazili svoje sočutje s parti- postalo v zavezniški okupacij-
zani in protifašističnim giba- ski zoni zapadno od "plave čr-
njem. Navdaja jih strah, da jih te" silno vznemirjenje med pre-
bodo ameriške vojaške oblasti bivalstvom. Cemu so anglo-
izročile italijanskim oblastem, i ameriške vojaške oblasti storile 
ki so deloma še vedno pod upra- ta korak, ni bilo nobenkrat pra-
vo bivših fašistov, ter da se bo- vilno pojasnjeno. Sigurno pa ta 
do slednji maščevali nad njimi, poteza oi ojačila prijateljstva 
Z ozira na dejstvo, da je anglo- med antifašističnimi elementi 
ameriška vojaška oblast v tem in zavezniškimi oblastmi. Ljud-
ozemlju razpustila ljudska so- ska sodišča je zgradila Osvobo-
dišču in upostavila stara itali- dilna fronta za slovensko pri-
janska, ki jih je zgradil fašizem I morje, v kateri so bili zastopani 
ob višku svoje moči, je ta boja-
zen res upravičena. 

Slovenski ameriški narodni 
svet, ki zastopa in govori v ime-
nu Amerikancev slovenskega 
pokoljenja, zahteva od naših 
oblasti, da bodo vsi ti fantje ob 
svojem povratku v domovino 
zaščiteni in obvarovani pred 
vsako nevarnostjo od strani o-
nih, ki so nedavno nazaj pobi-
jali naše rojake v Sloveniji in 
se borili z Mussolinijem in Hit-
lerjem proti naši Ameriki in 
njenim zaveznikom. Prepričani 
smo, da bo Amerika tudi v tem 
oziru storila svojo zavezniško 
dolžnost in stala ob strani onih, 
ki verujejo v principe atlant-
skega čarterja. 

Obveščeni smo, da se bodo 
ujetniki že prihodnji mesec pri-
čeli vračati domov. Do konca 
tega leta bodo najbrž že vsi do-
ma. Obenem pa iščejo naše vo-
jaške oblasti od naših sloven-
skih fantov razne informacije 
in to iasno priča, da naši apeli 
in zahteve v VVashingtonu niso 
naleteli na gluha ušesa. 

Na primer, hočejo vedeti, ka 
ko so italijanske oblasti posto-
pale z njimi, če so jih zares za 
tirali; če so jim res prepovedali 
pod kaznijo rabiti matirin je-
zik; kako so postopali z njimi v 
armadi. Najvažnejše vprašanje 
pa je: Pod katero državo želite 
spadati, ko se povrne mir? 

Nobenega dvoma nimamo, 
kako so naši fantje odgovarjali 
na ta vprašanja. In vsi ti odgo-
vori bodo tvorili dober argu-
ment v prid Jugoslavije, ne sa-
mo sedaj, temveč tudi na mi-
rovni konferenci. 

Zadeva štajerskih, koroških 

ne samo Slovenci, temveč tudi 
antifašistični Italijani. Narod 
je imel priliko izraziti svojo že-
ljo potom svobodnih tajnih vo-
litev in izvoliti v odbore in v 
sodnijske urade take ljudi, ka-
terim je zaupal, in kateri so ve-
rovali v ljudsko pravico. 

Zavezniška intervencija je 
bila velika napaka, kajti zaseja-
la je nemir, za katerega so od-
govorni vsi drugi nego peščica 
ljudi, ki ni hotela tiho gledati 
tega incidenta. Oglasili so se 
listi. Vsled tega so oblasti are-
tirale Juri ja Jakšetiča, pomož-
nega komandanta jugoslovan-
ske vojske za Trst in direktorja 
delavskega lista "II Lavorato-
re ' \ Ista usoda je zadela dva 
urednika lista "Primorski dnev-
nik". Narod je postal ogorčen. 
Organizirani delavci so oklicali 
protestno stavko za 24 ur. Nad 
150,000 delavcev je zaštrajkalo 
v Trstu in Gorici. Pridružili so 
se jim tudi delavci v Tržiču ter 
večjih mestih v Istri. 

Iz Ljubljane se poroča, da je 
delegacija antitaSisticmh orga-
nizacij za mesto Trst izdala sle-
dečo izjavo o postopanju anglo-
ameriške uprave: 

"Aretacije, katere ,so izvedli, 
smatramo za direktni napad in 
poizkus disorganiziranja in 
zmešnjave pri dveh tržašikh li-
stih, II Lavoratore in Primor-
ski dnevnik. 

Aretacija direktorja lista II 
Lavoratore in dveh urednikov 
Primorskega dnevnika jasno 
priča, da je namen spraviti oba 
lista v tak položaj, da ne bosta 
mogla zagovarjati in braniti de-
mokratičnih ustanov in princi-
pov, katere se sedaj strašno na-
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PRVA SLOVENSKA PRALNICA 

Parkview Laundry Ce. 
1727-1731 W. 21 st Street CHICAGO 8, I L L 

Fino postrežba — Cene zmerne — Delo jamčeno 
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OBRNITE NA UNIJSKO TISKARNO 

! ADRIA PRINTING CO. i 
Tal MOHAWK «707 

1838 N. HALSTED ST. CHICAGO 14, ILL. i 
PROLETAREC SE TISKA PRI NAS 

» » • • M » M M M H M # M M M H I M I M M M I M I M M M N M M 

DR2ITE C E N E 2 I V I L O M N I Z K O 
Grocerije in odjemalci morajo sodelovati v boju 

proti višanju cen. Oboji so skupno odgovorni za 
uveljavljenje določenih (ceiling) cen. Poučite se 
o njih iz uradnega seznatna odobrenih cen, predno 
kaj kupite. 

OFFICE 0F WAR INFORMATION 

MNOGO JE ŽE GROBOV PO SVETU, v katerih leže naši vojaki. 
I den teh je na gornji sliki. Ob njemu Je Lt. (en. Robert C. Kichards-
onn, ki polara na frob venec ubitega ameriškega generala Bucknerja 
na Okinawi. 

pada in grozi od mnogih strani. 
Prebivalstvo Trsta smatra pod-
vzete korake proti svojim naj-
boljšim sinovom za veliko raz-
žalitev in bo vsled tega primo-
rano reagirati." 

Obenem je ta delegacija po-
slala sledeče pismo Osvobodil-
nemu svetu Trsta: 

"V imenu prebivalstva Trsta 
prosimo, da upoštevate prilože-
ne izjave, katere so bile izroče-
ne anglo-amerlški vojaški ad-
ministraciji zadnji petek in so-
boto (13. in 14. julija). Obenem 
bi vas vprašali, da podvzamete 
vse potrebne korake, da te pro-
bleme razrešijo kompetentne 
zavezniške' oblasti čimprej mo-
goče. 

-Obvestiti vas moramo, da vla-
da vznemirjenost med delavci 
ter da so vse demokratične 
množice zelo nezadovoljne radi 
dvoumnega stališča vojaških 
oblasti napram demokratičnim 
ustanovam. Tržaške množice so 
jezne, ker so zapostavljene nji-
hove pravice. Osvobodilni svet, 
ki zastepa veliko večino prebi-
valstva Trsta, ima dolžnost po-
sredovati pri anglo-ameriških 
vojaških oblasteh, da pospešijo 
rešitev teh problemov. Vse to 
je potrebno, da se zavaruje mir 
v našem mestu, in to zahtevajo 
vse demokratične in svobodo-
ljubne množice, da se zavaruje 
obnovitev našega razrušenega 
gospodarstva." 

"Osvobodilni svet mesta Tr-
je poslal polkovniku Armstron-
gu sledeče frismo: 

'Osvobodilni svet mesta Tr-
sta je sprejel pismo od delega-
cije antifašističnih demokratič-
nih organizacij. Delegacija pro-
si, da naš svet podpira njegovo 
zahtevo, zlasti še ker je vaš u-
radnik izjavil, da je Osvobodil-
ni svet edina kompetentna ob-
last glede te zadeve. Prilagamo 
prepis pisma od delegacije in 
prosimo za razgovor. Da bo mo-
goče objektivno poročati o go-
spodarski situaciji, je Osvobo-
dilni svet povabil na ta razgo-
vor tudi- zastopnike obrtnih za-
drug." 

V belgrajski "Politiki" z dne 
18. julija je federalni minister 
za vzgojo Vladislav Ribnikar 
napisal uvodnik "Pogoji za mir 
na Balkanu". Med drugim pra-
vi: 

" . . . postopanje velikih za-
padnih sil v osvobojeni Evropi 
je diametrično v nasprotstvu z 
obljubami, ki so jih delale med 
vojno in katere še vedno ponav-
ljajo v uradnih izjavah in v ti-
sku — o svobodi, demokraciji, 
ljudski pravici do samoodločbe, 
uničenju ostankov fašizma, ka-
znovanju vojnih zločincev itd. 
Na eni strani so pomembne be-
sede, na drugi pa dejanja, ki 
povzročajo čezdalje večje ne-
zaupanje v obsežna narodna 
vprašanja. 

Kaj drugega pa naj bi zavez-
niško stališče glede Grčije po-
vzročilo, če ne nezaupanje — 
kjer so s pomočjo tankov in le-
tal zopet prišli na krmilo isti 
fašistični elementi, ki so poma-
gali okupatorju? Kaj drugega 
kot nezaupanje naj bi pričako-
vali zavezniki od nas — po nji-
hovem postopanju v Trstu, Go-
rici in na Koroškem, ali po nji-
hovem nerazumljivem stališču, 
ki so ga zavzeli v zadevi vojnih 
zločincev, ali po grožnji proti 
miru v Grčiji? 

Komunisti spet 
politična stranka 

(Nadaljevanje s 1. strani.) 

Toda jugoslovanske narode 
ne skrbi provokacija grških fa-
šistov kot ne skrbijo o bodočno-
sti Trsta, Gorice in Koroške, 
kajti poznajo trdnost in moč 
odpora našega naroda in ker ve-
do, da je pravica na naši strani. 
Niti jih ne straši dejstvo, da je 
raznim izdajalcem v inozem-
stvu dovoljeno voditi propagan-
do. Skušali nam bodo delati te-
žkoče, toda ničesar ne more iz-
trgati od nas doprinose naših 
zmag in nihče nas ne more vz-
nemirjati z izzivanjem naših 
prijateljskih stikov z našimi so-
sednjimi demokratičnimi deže-
lami . . . 

Ti reakcionarji se naj pouči-
jo enkrat za vselej, da na Bal-
kanu in v Evropi ni nobenih 
vplivnih sfer. Tu so samo svo-
bodne in nesvobodne dežele, 
demokratične države z ljudski-
mi vladami in države, kjer so 
reakcionarni krogi. 

Na podlagi tega more biti mir 
na Balkanu zavarovan le tedaj, 
če se pusti balkanske narode pri 
miru ter če se velesile preneha-
jo igrati z usodo balkanskih na-
rodov ter če ne bo nadaljnih 
agresij." 

Volilci v Angliji «o odločili pro- M 
ti njim Anglija stopa 

Vojne z Rusijo ne bo. Bila y nOVO poalavje 
bl blaznost, in poguba za vse, . . 1 

ako se bi po vsem tem presta- svo/e zgodovine 
nem trpljenju narodov v Evro- (Nadaljevanje s 1 strani.) 
pi zapletli v vojno. lamost. A volilci v Angliji pa 

Torej bodo razni Mački, Kri- 1 0 i z r a z i l i 8 V o j e D a l i „ m a n d a l 
štofi (voditelji SNS) in pa slo- delavski stranki, ki ima v novi 
venski Gabrovški morali uvide- zbornici večino dva proti ene-
ti, da jim v sedanjih okolščinah m u # jn t o p r v i č v z g odovini. Pr-
tudi naš državni department ne vi* g e j e dogodilo, da je v kaki 
bo pomagal. Kajti Churchill in državi, ki je svetovna velesila. 
Eden sedaj nista več angleška z m a g a l a stranka, ki je v kam-
vlada, ampak le navadna po- p a n j i o d kr i to propagirala socia-
slanca v angleškem parla- i j z e m . Churchill je v kampanji 
"ft***«1. svaril pred tako "nevarnostjo", 

a ljudstvo je vedelo, da je on le 
pristaš starega reda. 

Torijsku stranka je dobila br-
co in delavska stranka, ki se če-
stokrat samo sebe naziva za so-

letošnji konvenciji 27.-29. juti- cialistično, ima sedaj priložnost 
ia v New Vorku, ki se je je ude- "Mer i t i svet v socialistične to-
ležilo okrog 90 delegatov, sogla- k e b r e z k r v »vih posledic. Pred-
sno zavrgla in proglasila vse v s e m m o r a spremeniti angleško 
njegove lanske teze za sodelo- v n a n i ° P°»tiko, kar pa bo vzelo 
vanje s kapitalizmom za zmot- č a s a L a s k i i« d e * a l ' d a i m a J ° 
ne in delavstvu škodljive. C u - | * P a n , k i republikanci sedaj pr-
dno je le, čemu delegati, ki so P ^ n o s t , da dobe zado-
bili večinoma isti kakor lani, K a J u , P°d Churchillom 
tudi sebe niso obsodili za >e «>«1®** f» r*ign office pod-
zmotne piral Franca in njegov fašisti-

Po novem bodo ameriški ko- č n i k o t i e P ° d P i r a l r o i a l i ; 
munisti spet politična stranka s t e v Grčiji in jim pripomogel 
namesto le nekako postransko n a z a i n a v l a d o

f *n k o t P? m a " 
politično izobraževalno društvo. « a l r e a k c l J l v Galiji m začel boj 
Uveljavil se je v nji spet Wil- P r o t l 1 i t u v Jugoslaviji s pri-
liam Z. Foster, ki je že bil njen p a n j e m da je slicen Musso-
glavni voditelj, dokler ga ni l i ,niJu , n Hiltarju To o d ' 
Brovvder potisnil ob stran. Po- sle> fP^menilo. Kako hitro, in 
slovala bo prilično kot je b i l a v kolikšni men, to je seveda od-
nekoč organizirana socialistična V l s " ° 0 6 * e« a ' \ k o l l k e m c a s u 

stranka. Imela bo klube in v s e b o A n * h >» ^motati iz 
nje bo sprejet vsak, ki se bo ob-1 f ^ r e z e n j a tonjske vnanje po-
vezal delovati za njen program. 
Nasilne revolucije več ne pro-
pagira, temveč le demokratični 
proces. V začetku je imela to-
liko revolucionarnih proglasov, 
da ji je to škodilo, največ pa se-
veda onim, ki jih je z&čela vsled 
te nedolžne revolucionarnosti 
na papirju preganjati oblast 
vseh vrst, od šerifa, pa do ju-
stičnega departmenU. Stranka šolske izobrazbe, toda izbore/ 

litike. in v koliko jo bo pri tem 
oviral amer. state department, 
ki je sedaj edini na svetu, ki je 
še odločno za ohranitev kapita-
lizma po svetu. 

Razlika v vodstvu vnanje 
poli*ike 

Novi angleški minister za 
vnanje zadeve je Ernest Bevin, 
ki je človek brez kake visoko-

stranka pod sedanjim vodstvom j delavec od mladega in unijski 
ne more biti resna tekmovalka., voditelj. Samouk. Doslej so an-

j gleškemu foreign officu nače-
Ako vam je naročnina potakla, 1 ljevali zgolj aristokrati, visoko 

.prosimo, obnovite jo čimprej! i zšo lani l j u d j e , t o r i j i , k i so m i -

Shod v Barbertonu v nedeljo 
5. avgusta na Novakovih pro-
storih na She r mano v i cesti. 

Arabski pregovor pravi: Psi 
lajajo: toda karavana gre na-
prej. 

Mirko G. Kuhel, tajnik. 

Dr. V. Maček 
napoveduje boj 
novi Jugoslaviji 

(Nadaljevanje s 1. strani.) 
bržkone ostal na Francoskem. 
Za svoje intrige ne bo dobil v 
Angliji nobene podpore, ako bo 
delavska stranka res prekinila 
s Churchillovo-Edenovo vnanjo 
politiko tako, kakor je oblju-
bila. 

Zarote, ki se ne bodo posrečile 
Poleg Mačka v Parizu se je 

oglasil v "imenu hrvatske se-
ljačke lige" in v imenu "enega 
milijona Hrvatov v Ameriki" z 
dolgo izjavo neki Nik Sarich, 
ki sedaj živi menda nekje v 
Chicagu. Propagandno podporo 
mu je dala "Chicago Tribune" z 
naslovom "Million Croats in U. 
S. Declare War Upon Reds". 
In naravno, Chicago Tribune ni 
edini list, ki pomaga v "napo-
vedani vojni' novi Jugoslaviji. 
Tudi newyorški New Leader, ki 
ga nekateri naši rojaki še obo-
žujejo, je v službi reakcije, ka-
koršni prednjači Col. McCor-
mick, Lindbergh itd., kajpada 
vse iz sovraštva do Sovjetske 
unije in iz "ljubezni" do demo-
kracije. 

Sprememba v Angliji Je spre-
memba tudi za na* državni 

oddelek 
Kot se je ukanil dr. Maček, 
je upal, da mu bo angleška 

vlada dovolila priti iz pobega v 
Pariz v London, da si tam usta-
novi nekako hrvaško zamejno 
vlado, tako so se prevarili tudi 
*rbl pa razni slovenski Ga-
brovški in drugi reakcionarji. 
Zanašali so se na Churchilla, 
če.^ on bo že tako uredil, da se 
Zed države skupno z Anglijo 
zapletejo v vojno proti USSR 

ima sedaj veliko priložnost, da 
uveljavi, ker ji socialistična 

govornik, mislec in poznavalec 
razmer svetovnega položaja. Je 

slili samo na ohranitev imperia-
lizma, in pa kako varovati ban-
krotirane trone. 

V Zed državah ne more po-
stati kak unijski voditelj niti 

Rajnik labor departmenta v zve-
zni vladi, dočim je tam dobil se-
daj najvažnejše mesto ministra 
vnanjih zadev omenjeni Ernest 
Bevin, ki bo delal ameriškemu 
državnemu oddelku precej pre-
glavic, in kajpada v prvi vrsti 
pa bo njegova naloga, da izmo-
ta Anglijo iz kapitalističnega 
omrežja. Posebno bo Bevin to v 
stanju doseči, bo moral izvršiti 
ogromno "čistko" v poslaništvih 
Anglije širom sveta, iztrebiti 
reakcionarne agente angleške 
vnanje politike z delavskimi za-
stopniki in ob enem nekega dne 
javno izjaviti, kaj pravzaprav 
bo angleška vnanja politika v 
bodoče. 

In kaj bo, to so angleški de- > 
lavski voditelji povedali že v 
volilni kampanji in zopet po 26. 
juliju, ko so sešteti glasovi oz-
nanili, da je zmaga njihova in 
bodočnost Anglije in občestva 
Velike Britanje njim izročena. 

Zmaga v Angliji je približala 
svet socializmu in le socializem 
lahko obvaruje svet pred kata-
strofami, kakršne so gospodar-
ske krize in vojne. 

DRŽAVLJANSKI 
PRIROČNIK 

mowm knjižica, s poljudnimi navodili 
kako posuti AMERIŠKI DRŽAV-
LJAN. 
Poleg vprašanj, ki jih navadno sod-
niki stavijo pri izpitu za državljan« 
stvo, vsebuje.knjižica še v II. delu 
nekaj vainih letnic iz zgodovine Ze-
dinjenih držav, v III. delu pod na-
slovom RAZNO, pa Proglas neod-
visnosti, Ustavo Zed. držav, Lincol-
nov govor v Gettysburgu, Predsed-
niki Zedinjenih držav in Poedine 
države z glavnim mestom, številom 
prebivalstva in velikostjo. 

C«M knjižici je u m o 50 CCBIOT • 
poštnino vred. 

Naročila sprejema: 

Knjigarna Proletarca 
2301 S. Laundale Avenue 

CHICAGO 23, ILL. 

Imenik zastopnikov Proletarca 
Kdor ieli prevzeti zastopstvo za nabiranje naročnikov Prole-

tarcu, prodajati Am. družinski koledar brošure in knjige, naj piše 
upravniitvu, ki bo poslalo potrebne listine in informacije. Na tu 
priobčene zastopnike apeliramo, naj skušajo ob vsaki ugodni pri« 
liki pridobivati naročnike temu listu. Pravzaprav je dolžnost vsa-
kega slovenskega zavednega delavca agitirati za svoje glasilo 
Proletarec. 

Ako je ime kakega zastopnika v sledečem seznamu izpuščeno, 
naj nam sporoči pa bomo imenik radevolje popravili. 

CALIFORN1A. 
Foataaa: John Pečnik. 
Oakland- Anton Tomiit. 
Lo« Angolo* t Frank Novak. 
San Franciico: A. Leksan. 

COLORADO. 

C r o* t od Butte: Ant. Slobodnik. 
Pueblo: Ludvig Yoxey. 
Walsenbur f ia okolica: Edward 
. Tomšič. 

ILLINOIS. 
Chicago ia okolica: Frank Bizjak, 

Jftseph Oblak, Chas. Pogoreiec, 
Peter Verhovnik, Frank Zait* in 
Frank S. Tavchar. 
La Sallo ia akolkat Anton Udovich 

in Leo Zevnik. 
Spriagfield: Joseph Ovca in John 

Gorftek. 
Virdoat Fr. Ilersich. 
Waukegan-No. Ckica fo: Martin Jud-

nich. 
INDI ANA. 

Indianapoli«: Msry Stroj. 
K A N 3 A S . 

Arma: Anton Shular. 
Arcadiat John Shular. 
Wa«t Mineral: John Marolt 

MICHIGAN. 
Detroit-Doarborn: John Zornik, Leo 

Junko Sr., Joneph Klarich in John 
Plachtar. t 

MINNESOTA. 
Buhl: Max Marti. 
Ctiluholnr: Frank Klun. 
Dulutk John Kobi. 
El>. John Teran in Jacob Kunatelj. 

MISROURI 
Rt. Louis: John Spiller. 

MONTANA. 

Bnttr: Anton Zugel. 
Eaat Helena: Joseph Kihellrb. 
Red Lodffe: K. Krsnoftnik. 

N F W j E R S E Y . 
Eli*abetb: Amalia Oblak. 

NEW MF.XICO 
Gallup: Mary In Jennie Marln*ek 

NEW YORK. 

Gowanda. James l>ekleva. 
OHIO. 

Akron-Barberton: Mike Kopach. • 

Bridgeport in okolica: Joseph Snoy in 
John Vites. 

Čleveland: John , Krebel, Anton 
Jankovich In Frank Hribar. 

Fairport Harbor: Lovrenc Baje. 
Girard: John Kosin in Andrew Kr-

vina. 
Li»bon Power Point: Jacob Bergant 
Maple Heights: Frank Volkar. 
Pourhataa Point, O.: John Gusel. 
Warrea: Joseph Jei. 

PENNSYLVANIA. 
Aliquippa: Geo. Smrekar. 
Avella: Frank Bregar. 
Crafton-Moon Run: Jennie Jerala. 
Canonsburg-Strabane: John Ter-

čelj, Vinko Fetemel in Marko 
Tekavc. 

Esport: Jos. Brits. 
Forett Ciifi Anthony Drasler Jr. 
Point Marton: Tony Zupančič. 
Herminie: Anton Zornik. 
Imperial: Frank Augufttin. 
Jobnatown in okolica: Andre* Vi-

drich, Ilija Bubalo in Frank Cve-
. tan . 

Latrobe: John In Mary Fradel. 
Houston: Louis Britz. 
Llbrarv: Nick Triller. 
Meadowlaadt: Martin Baje. 
Park Hill - Conemaufh: Frank ?od-

Soy. 
Rew: Anton Stopar. 
Sitar on: Joseph C vel bar. 
Potovalna zastopnika sa Proletarca, 

Ameriiki družinski koledar in Maj-
ski Glas ta sapadno Penno Anton 
Zornik, Herminie, ta Cambria 
ln Somerset okraj pa Frank Cve-
tan, Johnstoura. 

VVASHINGTON. 

Seattle. Lucas Dobeljak. 
WEST VIRGINIA. 

Elai Greve: Frank Kosem. 
Star City: Lawrence Selak. 
Tkomatt Lenhart Wtrdinek. 

WISCONSIN. 

Milwaukee ia Weat AHUt Louis Bar 
horich. 

Skebojrfan: Frank Stih. 
Willard: Mike Krultz in Matt Mal-

nar. 
WYOMING. 

Kemmerer in okolica: Anton Tratnik 
in John H. Krtisnik. 

Ročk Springs: Frank Remitz. 

I V a r o r i l e k n j i g o 

"My Native Land vv 

ki jo je spisal 

L O U I S A D A M I Č 
iz Proletarceve knjigarne. 

Stane $3.50, kakor v drugih 
knjigarnah. 

PRISTOPAJTE K ' 

; SLOVENSKI NARODNI i 
; PODPORNI JEDNOT1 \ 

\ NAROČITE SI DNEVNIK 

Stane aa celo leto $6.00, 
pol lota $3 .00 

Ustanavljajte nova drultva. 
Deset članov (ic) je treba sa 
novo druitvo. Naslov za list in 

sa tajništvo je: 

2657 S. Lawndale Ave. 
CHICAGO 23, ILL. 

I I M M I M I H M M M M M M 
POSLUŠAJTE 

vsako nedeljo prvo in naj-
starejšo jugoslovansko ra-
dio uro v Chicagu od 9. do 
10. ure dopoldne, postaja 
Vodi jo George Marchait 
WGES, 1360 kilocycles. 

| BARETINCIC & SON 
POGREBNI ZAVOD 

Tel. 20-361 

424 Broad Street 
JOH NSTOW N, PA. 

» t > M » » » » » M M J 

Dr. John J . Zavertnik 
PHYSICIAN and SURGEON 

3724 West 26th Street 
Tal. Craerford 21 IS 

OFFICE HOURS: 

1:30 ta 4 P. M. 
(Esrept Wed. and Sun.) 

9:30 ta t : 3 0 P. M. 
(Escopt Wed., Sat and Sun.) 

Res. 2 1 1 1 So. Rid f eway Avo. 
Tal. Crasrford 0440 

If mm aatwer — C a l 
Auatia 5700 
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ENGLISH RECONVERSION 
England may be jumping U. S. industry and labor to the punch 

in "beating bom bera into bungalovvs." 
U. S. unions have discussfcd and argued in (avor of converting 

huge aircraft plants, that vvould othervvise go to cobvvebs, into the 
produetion of prefabricated homes. While the U. S. situation remains 
in thc exploratory stage the British have gonc ahcad and annouacc I 
t hal their aircraft industry vvill turn out 30,000 prefabricated aluminum 
houses in 1945 alone. 

Already scheduled is a 5,000-unit monthly produetion. American 
union representatives are particularly irked at American indujtry'. 
lailure to devise a plan to reconvert to housing because they navt 
figured that many U. S. aircraft plants could satisfy the desperatc 
need of many European nations for prefabricated housing. Now, thc> 
contcnd, the British manufacturcrs vvill have the Jump ln thc new 
market. 

Union lcaders in the construction and aircraft industries are espe 
cially bitter because England itself has been in sueh neci of orc 
fabricated homes that the U. S. has knocked down temporary house? 
ereeted for war vvorkers in boom towns and shipped them to England 
- L P A . 

b u j l d i n g o n s a n d 

THE MEDICS, TOO, WANT A FENCE 
A fevv years ago the stuffed-shirt hierarchy running the state 

<Wis.) medical society had an apoplectic scizure everytime someone 
mentioned group health or dared to suggest that perhaps thc pay-as-
you-go method of financing medical čare was inadequatc to the health 
needs of the people. 

The high priests of organized medicine seem to have changed 
their minds before the grovving demands for modern sensible means ol 
financing medical carc. In fact they like the idea of prepaid medical 
plans so vvell that they were importuning the recent legislature to give 
them a monopoly on the plans. 

Under the bili sponsored by the medical society thc cnly medical 
plans vvhich vvould have been availabel to consumers wouki have been 
those established by the society itself or by the county medical socicties 
vvith the approval of the state organization. This vvas obviously a 
scheme to fence out cooperatives, labor unions, and other groups vvhich 
have pioneered in group health. In other vvords organized medicine 
attempts to establish a monopoly in the administration of the purely 
business features of group medicine. 

Cooperatives opposing the bili sought to amend it to give doctors. 
the right to participate in pre-paid medical plans established by groups 
other than the state medical society. They also sought to vvrite into the 
bili language specifically stating that the bili did not prt*rlude the for-
mation of medical plans by ojiier groups. 

Altho the legislature did not adopt the amendment proposed by 
the cooperatives it did tack on an amendment allovving doctors to parti-
cipate in other organizations. This amendment vvas passed after several 
assemblymen voiced their suspicion of the bili and recalled that the 
medical societv in the past has refused permi&sion to physicians to 
participate in group health plans and had caused hospiials to dis 
eriminate against doctors vvho did. 

There is a very encouraging aspect to the fight in the legislature 
It indicates that even the reactionary medical ftoliticians, having found i 
that they can't hold back the future by dragging their feet, have de-' 
cided to climb on the vvagon and, if possible, do the driving themselves 
—Capital Times, Madison. 

The Vugoslov Thesis |SLUMS-VVHOSE RESPONSIBILITT? 
Elimination of the slum« district« in our cities is a laudable ob-

Bilbo, Our Shame 
If the country needed an object lesson in the need for a Fair Em-

ployment Practice Committee, there he stands—Senator Theodore "The 
Man" Bilbo of Mississippi. 

Senator Bilbo breathes bigotry, prejudice, narrovv-mindedness and 
malice at every pore. He traduces a vvoman critic as a "Dago," and 
calls it "an old Southern cu«tom." He rants against Negroes, "Com-
murilsts" and Jews, and talks of "liquidating" them for daring to ad 
vocate the FEPC. 

So long as a man like Bilbo can so abuse the prestige of the 
United States Senate, not only the Senate but the country stand? 
ashamed. The shame can best be expiated by vvriting into the lavv the 
aandards of fairness and decency vvhich the great majority of our citi-
zens accept.—The Chicago Sun. 

A " W A G E RISE" CAN ALSO BECOME A 
WAGE STEAL, AS PROVED BY EVENTS 

By RAYMOND HOFSES, Editor, Reading Labor Advocate 
American unionists are telling as a vvhole have less buylng 

the right story vvhen they assert power vvith more money. It is also 
that vvage inereases are neccssary pofslble for wage rises to be favor-
to avert a post vvar depression rd by the biggest business interests 
even more disastrous than the one (|f prices can be inereased a* 
vvhich started in October, 1929 | much or more) as a means of rob-
They are right because vvhen thc.bing the vvorkers of the dollars 
government stops being the cus tbey saved during this vvar vvhen 
tomer for the products of Amer-
ican industry, then it vvill be ne-
cessary for thc people themselves 
to do the buying. They are right 
bccau.se in this vvar, as in the last 
one, thc produetive ability of in-
dustry has been stepped up by im-
proved machincry and more effi-
cient methods, so that a drop in 
consuming ability vvill quickly re 

they bought and kept vvar bonds 
The above poss|bility is empha-

sized by black type because that is 
precisely the effect that vvage in-
ereases vvill have if they are ac-
companied by corresponding in-
creasees in prices. 

Thc average vvorker is not a 
sult in thc loss of millions of jobs s t u d c n t o f economies. But thc 
They are right because, as the vvar a v e r a 8 c worker ought to under-
tapers off and finally comcs to a n l s t a n r J h o w a " w a * e r i 9 C" c a n a c 

end, ten or more millions of men 
and vvomen in uniform vvho, todayt 
are doing a lot of consuming and 
no producing at ali, vvill need to 
become producers. They are right 
because large surpluses ln thc pos-
session of the ovvners of industry 
vvill result in intensc international 
competiton and a vicious drive to-
vvard imperialism that vvill head 
the world^directly tovvard World 
War III. 

Hovvever, because labor'« cam-
paign to keep vvages at least in 
slep vvith produetion is so import-
ant as to be, in the end, a life or 
death matter, It ii vltally neces-
sary that vvorkers get a clear un-
derstanding of the fact that vvages 
are not measured merely by the 
number of dollars they receive on 
pay day. 

It is possible for a money rise 
qulckly to become an actaal cut In 
vvages, so that the working class 

tually become a vvage steal by pon-
dering recent events in the coal 
industry. 

The miners got a rise—and vvho 
jan say that they did not deserve 
it? But immediately, and vvith 
government approval, the priče of 
-oal to the consumer vvas boosted 

SI per ton. As a result of this 
double transaction, although the 
miners made a gain, thc ovvners 
also gained and the average vvork-
»r pays the bili j The result is not 
in inerease in mass buying povver, 
but a decreasc. The result is that, 
Instead of heading off unemploy-
ment, the time vvhen surpluses 
vvill destroy jobs is brought that 
much closer. 

POOR EXAMPLE OF AMERICAN JUSTICE 
Bethlehem Gives a Fortune to Crooked Lawyer, He Fixes 
Judge, Corporation Gets thc Loot, but Escapes Punishmcnt 

« 

Evidence uneovered by a House committee vvhich is looking into 
the conduct of Federal Judge Johnson of the Middle District of Penn-
sylvania is extremely disturbing. A beer salesman sells decisions to 
equally crooked corporation lawyers, and the judge delivers according 
to contract! To vvhat extent are these practices common in other courts? 

Our Federal judgcs serve for life. They are clothed vvith extra-
ordinary povvers, but no one aeting for the people presumes to ask hovv 
those povvers are exercisect^ 

• • • 
Judge Johnson is disgr^ccd. Some of his associates are on the way 

to thc pcnitentiary. but the biggcst culprit goes scot free. 
The Bethlehem Steel Company vvishcd to absorb the Williamsport 

Wire Rope Company vvhich, through mismanagement or for some other 
reason, vvas in reccivership in Judge Johnson's court. 

Those vvho had put their moncy into the VVilliamsport concern de-
manded something like a decent priče for their property. Bethlehem 
knevv a better way to handle the deal. It gavc $240,000 to its lawyer. 
He contacted Judge Johnson's "bag man," and Judge Johnson did thc 
rest. The VVilliamsport company 'vvas handed over to Bethlehem for 
« small percentage of its real value. 

Apparcntly nothing is being done to prosecute Bethelehem or any. 
of its officials. The latter say they didnt knovv vvhat their attorney did 
vvith the $240,000. They paid out other large sums to grafters vvho had 
Ihe entree to Johnson's court. In those cases, too, Bethlehem pleads 
complete ignorance of vvhat it vvas aH about. 

• • • 

Does anyone in his right senses believe that kind of a "cock-and-
hull" story? The individual or corporation that bribes a public official 
and "fixes" his satellites is the chief offender against the public vvcl-
fare Will Congress and the Department of Justicc be content to punish 
the small fry and permit thc corrupt vvhale to svvim away, gorged vvith 
thc loot of a sordid deal?—Labor, VVashington, D. C. 

Danger Signals 

...From a leeture by Stoyan Pribi-
chevlch, Time-Life correspondent, 
given in mid-June before an ex-
Wia.De tetni-official audience in 
London, as printed in T. A T. 
f Trendu & Tiden, editor and pub-
'ither Louis Adamič):. 

On tlie principle of self-deter-
nination of nations, Yugoslavs 
laini Venezia Giulia up to Isonzo 
liver as Yugoslav natives of that 
egion outnumber Italians tvvo to 
inc. Furthermore, Yugoslavs ar-
;ue that they are a small nation 
•vhich tvvice fought on Allied side, 
liiat ltaly traditional^y indulr,"d 
n expansion against the Yugoslav 
and J an I the Balkans, 'and that 
4cnsequently Yugoslavia .needs 
trengest All iei guarantees against 
uture aggression—the more so as 
«11 Italian govemments after the 
ast vvar pursued a policy of exter-

>nination of thc Yugoslav popula-
tion vvhile in this vvar Italian oc 
.upa t ion armies committed mass 
ittrocities equal to the vvorst deeds 
»f the Gestapo. ' 

When one remembers that I,-
500,000 Slovenians are vvedged in 
betvveen 125 million aggressive 
Germans and Italians, and that in 
this vvar Yugoslavia lost 1,700,000 
lives for Allied cause, one rcalizes 
why the frontier di.?pute vvith Italy 
is in Yugoslav cyes a question not 
only of legal technicalitics but also 
of human ethics and shcer biolo-
gical survival. 

Yugoslavs also emphasize that 
by controlling Trieste Italy could 
dietate or choke off maritimc trade 
of nearly 50 million people of 
Yugoslavia, Austria, Hungary and 
Czechoslovakia. Therefore, at thc 
peace conference Prague, Vienna 
and Budapest vvill very likely sup-
port Belgrade in opposing !talian 
iomination of their Mcditerranean 
vutlet. 

Yugoslavs point out that the Al-
lied Military Government works 
under Fascists lavvs and vvith Ita-
lian local personnel some times re-
eruited from the former Fascist 
Administration. vvhich regime 
might prejudice the result of an 
?ventual plebiscite. They worry 
about imperialistic intentions of 
the Rome regime and its laxity In 
vveeding out Fascism. And they 
vvonder vvhether certain Allied cir-
les toy vvith the idea of strength-
ning reactionary forces in Italy 

by promising them Trieste and Ve-
nezia Giulia as appeasement for 
anticipated losses in the Deodeca-
nese and North Africa. Hovvever, 
•f anti-Fascist forces should secure 
jreponderant influence in the 
lome government, the Yugoslavs 
vould very probably shovv far 
•nore vvill ingness to com promise 
The peace confercnce vvould then 
•ave to decide betvveen an auto-

nemous Trieste under Yugoslav 
sovereignty and an international 
port of Trieste run jointly by Bel-
grade. Prague, Vienna, Budapest 
and Rome. 

jeetive and one vvhich has the support of aH progressive organizations 
and individuals. The Federal Government has made an effort to aid 
in the elimination of these disease and erime breeding districU by 
mean« of Federal housing projeets, but its efforts have been limited 
to a much too fmall scale by the opposition of the private construction 
and other special interest«. 

For the purpo»e of thi« editorial vve vvill not enter into an analy«i» 
o! the Federal v«, private interc«t* is«ue, except to say that in our 
opinion the private interests have shovvn little inclination to tack le the 
problem on a scale yvhich vvill attain the objeetive of final and total 
hlum elimination. 

We vvill, rather, touch on an angle to vvhich, vve think, far too 
little attention mas been given, namely, the slum ovvners and the slum 
dvvellers. 

The slum ovvners have been. criticized on several counts, but main-
y for allovving the properties they rent out to fall into sueh deplorable 

oondition. The criticism is Justified in many cases. particularly so 
vvhere the ovvner milks it of every cent of rent he possibly can, but 
lever puts a ccnt back in the way of needed repairs or improvements 
n sueh cases there i« no possible way of preventing the property from 

evcntually becoming the vvorst type of slum. 
There is, on the other hand, a type of renter vvho vvould turn any 

plače into a slum, and that in a short time. We have seen, here in Cin-
i.innati—and it is probably the same in other cities—a vvhole seetion 
of the city turned into a »lum district by a shiftless class of people vvho 
cume here in recent years to Uke vvar jobs and vvho vvere evidently 
„ust not accustomed to live under other than filthy conditions. They 
themselves ryined the houses in vvhich they lived, and being of a 
migratory nature and always on the go, have spread the ruin to many 
iroperties. • 

From vvhat vve have observed, vve believe that the most pressing 
iccd in connection vvith the problem of slum elimination is a program 
»f education—-education for thc slum-creating propcrty ovvner, to con-

vince him that the public interest must be better served, and educa-
tion—of a civilizing nature—for the type of renter to vvhom vve refer-
red in the preciding paragraph. The latter need is th<; . \ost imperative. 
—The Brewery Worker. x 

Shame in a Courtroom 
Fevv indeed can be the responsible citizens of France and the United 

Nations vvho derive much pleasure from the trial of Marshal Petain. 
As he returned to France, the trial is necessary. He bctrayed his coun-
try and * hi« country'» pledged vvord by giving up the fight against 
Germany. He continued to betray France, throughout his rule, by col-
laborating vvith the enemy, by leading Vichy Fascism and by lending 
the strength of his prestige both to collaboration and Fascism. A verdiet 
of guilty is the only possible one—although aetual carrying out of 
h death sentence, if delivered, is improbable because of his age and 
political complications involved. 

Guilty though Petain is, it vvould have been much better had he 
never lived to go on trial. It ia not inspiring to see vvitnesses, like 
former Premier Reynaud, in effect defending their ovvn errors of judg-
ment and vveaknesses by testifying against him. It is not inspiring 
that troops had to clear the court of Petainists and supporters of democ-
. acy because of the vvrangling betvveen them. It is not comforting to 
Americans that the man on trial is one vvhose regime the United States 
long recognized in a policy of expedicncy and for-vvhom our Adm. 
Leahy nourished sen t i men ts so cordial. 

Adolf Hitler and his Nazis must have had some sardonic pleasure 
in permitting Petain to get out of Germany and return to the land 
against vvhich he committed treason.—The Chicago Sun. 

Reappearancc of red-baiting on a national scale is an alarming 
development. 

The Iatc3t talk of "red plots" in Hollywood and thc armed forces. 
*x>th voiced by congressional sourees, are stravvs in the vvind of a plan 
:o launch a nationvvide vviteh-hunt. 

Sueh a move vvould logically develop into a union-smashing drive 
is it did after the last vvar, and as it always dcvclopcd vvherever used. SAYS SPECULATORS 
both here and ln Gcrmany. ^ p f CLEANING UP 

America learned an important lesson in this vvar; vvorking together p a ii PPV/AMP^ 
wve can overcomc our enemies and our greate3t obstacles, both at home \ m K K V I M f l r j 
ind abroad. Solon Boosting Hobbs Bili, 

Let us not forget the great battles stili lie ^head demanding the t l t e s U™1***"* Profits Made on 
utmost unity—-Japanese fasciam in the Pacific, jobs and security at 1 Northwestern Stock 
!iome, — Daily World.. 

WOMEN FACE TEST 
IN HOUSE 

The ninc vvomen members of 
the House vvill have a tough time 
making up their minds on the pro-
posed "cqual rights for vvomen" 
amendment to thc Constitution. 
Although thc idea is not a nevv 
nc, having b e n introduced al-

nost every year since 1023, it novv 
romes up vvhen there are more 

Wall Street speculators have 
made "grotesquc" profits on nevv 
stocks issued vvhen bankrupt rail-
roads vvere reorganized, it vvas 
charged by Congressman C. W. 

One Town/s Experience 
Johnstovvn, Pa., vvas not ali of one mind vvhen, nine years ago. Its 

Chamber of Commerce decided to "cooperate" vvith the dress manu-
tacturing firm of Goldstein and Levin in bringing its plant from 
Philadelphia to their city. 

Many of the city's "brain trusters" feared tha thc advent of this 
garment factory vvould svvallovv up ali available female labor—at 
better vvages—leaving little for store and domestic help in the area. 
Others vvorried that an influx of "labor agitators" vvould follovv in thc 
vvakc of the dress factory, thus disturbing Johnstovvns non-union equi-
librium of a not-so-long-ago era. 

Stili others vvere not quite certain that Bethlehem Steel and Car-
negie-Illinois Steel, the city's giant industries, vvould look vvith favor 
upon the arrival of the dress factory in their lordly domain. As in 
many another Penn«ylvania tovvn, steel reigns supreme in Johnstovvn. 

Ncvertheless, today the Goldstein and Levin firm, according to 
Thc Observer," Johnstovvn s largest and brightest weekly, has become 

an "economic and civic asset" It has doubled its original vvorking 
rtaff and is planning an expansion program. Most important, it has 
recently signed a labor contract vvith the ILGWU adopting the full set 
of union vvork standards. The process of evolution—from a "runaway" 
plant in Philadelphia to a union shop in Johnstovvn—has not been a 
roae-strevvn path. It vvas a tough battle aH the way—even though vvith 
out strikes—and the Wagner Act played an important part In every 
inning.—Justice. 

tant to declare their positions. 
Fsceptions are Mrs. Edith N. 

Rogera (Rep. Mass.), vvho says, Reed (Rep,. III ) in a long spcech 
"It seeins to me only simple jus-; to the House. 
hce," and Mn. Helen Gahagan R c c d URCd ^ chicago Sc North 
Dougl.as (Dem , Calif ), vvho open- W e s t e r n „ a n r x a mple . 
'v says »he is against it. , . . , . . , . J , "S|>eculators purchased C. & Mrs. f mily Tjift Douglas (Dem , ( N w» f o r r r < 1 
III.) says she vvill make her posi- j ' 
'ion k'iown vvhen thc resolution 

Hitler was interviewing hI« 
troops and stopped to talk to ona 
private. 

"Hovv ara things wlth you?M 

"Oh, I can't complaln, air." 
T l i say you can't.H 

eaehes the floor of the House 
)Utefs ^m^ng the nine are cqual1y 

•vomen in the House than there retlcent.—Bascon N. Timmons. 
lave ever been And this time, too,1 — 
t has received the approval of the OUESTIONNAIRE 

A father and his young son vvere made a neat profit 
\valking one day, vvhen the boy cent. 
asked hovv clectrlcity passed "Common stock in the same re-
Mirough the lighting vvlres. organized ralroad «old as lovv as 

' Don't knovv," said the father. 50 cents per share. A dividend of 

louse judicinry committee, somo 
thing that vvas never done before. 

Opponents point out that there 
s a catch in thc idea of cquallty. 
"hey say that In effect thc pro-

purchasod 
stock as lovv as 

$2 25 a share," Reed said. "Soon 
after reorganizatlon of that road 
vvas complcted, a dividend of $20 
n share vvas paid on that stock and 
itr present marked priče is $75 a 
share. 

"Thus these speculators have 
of 4,222 per 

>osed amendment vvould nullify Never knevv much about electri- $5 per share vvas paid on that «tock 
ty,' ?very lavv in the country, fought 

'or and hard vvon in a hundred-
•ear struKgle, for thc special pro-
eetion of vvomen. 

Nothvvithstanding ali objeetions, 
most feminist and a majorltv of 
professional vvomen seem to favor 
>t. Thc trades unions are unanim-
ous!y against it, having fought for "niiid." 
ycars to obtain the present pro-! "Go ahcad," 
teetive legislation. 

and Its present market priče Is 
$44.37 per share. Thus theae as 
tutc financiers have made a profit 
of 9,800 per cent/* 

Only Tvvo Go On Record 
Thi« put« the vvomen members 

A litle latter the boy asked vvhat 
aused lightning and thunder. 

"To teli the truth," said his 
ather, "I never cxactly under-1 • 
tood that my«eifr BLACK MARKET TAKING 

Say, Dad," began the lad after ; , 
• vvhile. Then Oh. vvell, never TOLl OF TWO BILLIONS 

The black market 1« costing con-
said the father. sumers at least tvvo billion dollar« 

Ask question«. Ask a lot of ques- a year, according to the Office of 
tions Hovv else are you going to 
learn?" 

Priče Administration. It revealed 
that racketeers vvho are making a 
mess of the food «upply learned 

of Congress, particularly, on thc Gold If tba fool'« curtain, which their way through the undervvorld 
spot. They are reciving letters hldes al i tha defects f rom tha as bootleg gangsters during prohi-
fromeboth faction« and are reluc-1 world.—Feltham. bition. 

BOOTH TARKINGTON 
RAPS PEACETIME DRAFT 

Booth Tarkington is one of the 
country's best knovvn authors and 
r>laywrights. Millions have derlved 
pleasure from his books and plays. 

That he also thinks clearly on 
social questions is indicated by a 
ctter he vvrote to Congressman 

"Louic" Ludlovv, progressive In-
ilana Democrat, expressing grave 
-oncern over the possibility that 
Congress may enact peacetime 
con«cription as a result of vvhat he 
;alls "this present flt of our vola-
tile and cmotlonal thinking." 

Tarkington point« out that one 
vf the bulvvarks of the San Fran-
' isco .Security Charter is its de 
mand for vvorld-vvide disarma-
ment, and he nropounds this per 
tinent qucstion: 

"If Congress votes for peace-
time inerease of armament, hovv 
could it vote to jbin a League of 
Nations vvhose basic requirement 
is the reduetion of sueh arma-
ment." 

It vvould be the vvorst form of 
cynici«m, wouldn*t it? vvere vve to 
join in demanding that other na-
tion« disarm vvhile at the same 
time vve vvere building up our ovvn 
military strength? The nations of 
the vvorld vvould be suspicioua, and 
properly «0. 

Many other strong point« are 

j made by Tarkington. One I« that 
vve propose to "bestovv the bless-
ing of complete disarmament on 
Germany and Japan, thus giving 
t?very German and Jap a higher 
standard of living, vvhile vve put 

n ourselves the tribal load, de 
•oting our time, our skill and the 
ives or our young men to the po-

•entialities of destruetion." 
Tarkington makes the vvhole 

dea of peacetime conscription 
atinds ridiculous.—Labor. 

$2,500 CONGRESS 
'EXPENSE' ITEM 
IS TAX EXEMPT 

Washington, D, C., Members ol 
the house won't need to pay feder-
al Income taxes on their nevv $2. 
»00 a jejir cxpense allovvance if 
heir tax returns say that the money 
war "fully expended in the per 
toimanee of official duties." 

A treasury rulling to this effect 
vvas dlsclosed today in a letter 
from Commissioner of Interna 1 
lievenue Joaeph D. Nunan Jr. to 
Rep. ONeal ( D . Ky ), printed in 
the Congressional Record 

The congressmen vvill not have 
to Itemise in the tax return the 
way« In vvhich they spend the $2, 
500. Ordinarlly a Uxpayer clalm-
ing deductions for business ex* 
pen«e« must itemize these ex-
penaes 


